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Iwonicz, wieś okazała, przeszło 2000 mieszkańców 
licząca, obecnie własność Michała hr. Załuskiego, leży 
w Galicji na północnym stoku Karpat pod 39" 21' dłu­
gości wschodniój a 49® 41' szerokości północnej. Środ­
kiem wsi płynie potok Lubatową zwany, który wpada 
do Wisłoka. Odległość Iwonicza od Krakowa i Lwowa 
jest jednakowa, wynosi ona mil 24. Do Tarnowa i Prze­
myśla liczą ztamtąd mil 13, do Dukli mil 2, do Krosna 
ly^ mili, a do liymanowa mili.

W odległości blisko % ™ili od gościńca murowa­
nego w kierunku zachodnim, znajduje się urocza dolina, 
otoczona gęstym lasem jodłowym, piętrzącym się ponad 
rzeczoną doliną. W tćj to dolinie około 400 sążni dłu- 
gićj a 100 sążni szćrokićj, u podnóża góry zwanćj prze­
dziwną {Mons admirabiliś) ze szczelin skały składają-
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cej się 7, piaskowca karpackiego, wytryskują zdroje po­
siadające sławę leczniczą nietylko w kraju ale i poza 
jego granicami. Dwa z nicli znajdujące się od strony 
wsclioduiój wydają wodę słono-alkaliczną, zawierającą 
przytem jod i brom. Jeden z nich zamożniejszy w skła­
dniki, dawnićj Nr. I. oznaczony, otrzymał nazwę zdroju 
Karola. Drugi zdrój nieco słabszy od poprzedniego, o 
G stóp od niego odległy, dawniój znany jako Nr. II., 
przezwano teraz zdrojem Amalii.

Dwanaście kroków dalój, w kierunku południowo- 
wschodnim sączy się trzeci zdrój, wydający wodę źe- 
lezistą i tęż samą nazwę noszący.

O 300 kroków od przerzeczonych zdrojów, wra­
cając się ku zachodowi, znajduje się czwarty zdrój, 
zwany siarczanym.

Oprócz tych cztórech zdrojów, postę])ując nieco 
wyżćj ku zachodowi, w odległości około 200 kroków 
od wspaniałego niedawno wzniesionego budynku. mie­
szczącego w sobie sale jadalne i salę balową, wśród la­
su , po prawym brzegu strumyka tamtędy płynącego, 
napotyka się obszar bagnisty, zajmujący kilkanaście są­
żni kwadratowych. Na tej przestrzeni w którymkolwiek 
miejscu można bez wielkiego oporu zagłębić pręt lub 
laskę, po których wyciągnięciu, powstałym otworem wy­
dobywa się gaz, zapalający się za zbliżeniem płomienia. 
Gaz pomleniony jest gazem bagiennym (dwukrotnym 
węglikiem dwuwodu). W miejscu tern urządzony jest 
domek, w którym przebywają chorzy mający oddychać 
powietrzem zmięszanym z rzeczonym gazem. W tym celu 
po lewćj stronie od wchodu wspomnionego domku, na 
przestrzeni około 3 sążni dlugićj a na 1 sążeń szero- 
kićj, wybrano ziemi na l'/^ stopy głęboko, opatrzyw­



szy boki cembrzyną drewnianą. W tój to urządzonej ja­
koby sadzawce utrzymuje się ciągle woda, a na jój po­
wierzchnią wydobywa się w różnych punktach gaz ba­
gienny. Owa sadzawka nakryta szczelnie deskami i zie­
mią przysypana, stanowi zbiornik dla gazu, który zaj­
mując przestrzeń ponad wodą i nakryciem deskowóm, 
za pomocą rury w ziemi ukrytój przechodzi do wspo- 
mnionego zaledwie o kilka kroków odległego domku. 
W domku rzeczonym a raczój altanie z drzewa zbudo- 
wanój, obszernój na 10 stóp w średnicy, w samym środ­
ku podłogi osadzony jest słup drewniany, z którego 
wychodzi rurka żelazna blisko 1 cal średnicy mająca, i 
tą rurką gaz wchodząc, mięsza się z powietrzem i w tym 
stanie służy do wziewania.

Od tego miejsca prowadzi droga ku szczytowi gó­
ry przedziwnój, gdzie w odległości mili znajduje się 
główne źródło gazu bagiennego, zwane bełkotką. Miej­
sce to historyczne, bo jeszcze w wieku 15tym ściągało 
znaczną łiczbę osób, jednych szukających pomocy lecz­
niczej, a innych dla podziwiania szczególnego zjawiska 
przyrody, to jest palącego się gazu ponad wodą, uwa­
żane było aż do tój pory za źródło wody lekarskiej, 
wypływającój razem z pomienionym gazem. Właściwie 
jest to umyślnie urządzony zbiornik czyli sadzawka 10 
stóp długa 672 stopy szóroka i tyleż głęboka, którój 
boki dawniój deskami były opatrzone, dziś kamienne 
otrzymała ocembrowanie. Do tój sadzawki, do którój 
schodzi się po kilku stopniach, napływa woda z miejsc 
wyżój wzniesionych , napełnia ją do pewnój wysokości 
(albowiem odpływ w niój jest urządzonym) i służy je­
dynie ku temu, ażeby wydobywający się z łona ziemi 
gaz bagienny szczeliną będącą w jednym z boków ocem­
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browania, przebijał się przez nią, a wycliodząc z szu­
mem nad jćj powierzchnią, za zbliżeniem płomienia za­
palając się, sprawiał na widzach mnićj z przyrodą o- 
beznanych, podziwienie. Wydobywanie się rzeczonego 
gazu jest tak silne i obfite, iż raz zapalony, z trudnością 
daje się zagasić. W tym celu używają zwykle gałęzi 
liśćmi opatrzonych, kfóremi uderzając bezustannie wo­
dę w miejscach gdzie się płomień pokazuje, nieraz z mo­
zołem ugasza się takowy.

Przed kilkunastu jeszcze laty w pobliżu tego źró­
dła gazowego stał drewniany budynek, do którego rze­
czony gaz wpuszczano, i tam zmięszany z powietrzem 
atmosferycznem, służył do oddychania dla osób słabych 
na piersi. Budynek, o którym mowa, spłonął, a dziś 
w jego miejsce stanęła gustowna altana sielska, a do 
tego źródło opatrzone sztachetami żelaznerni i walem 
z darni zielonych, bardzo miłe dla oka sprawiają wra­
żenie.

O ile z wierzytelnych aktów przekonać się można, 
wody iwoniekie znane już są blisko 300 lat. Przyby­
wała tam znaczna liczba osób nawet z bardzo odległych 
stron, jedni dla ratowania zdrowia z używania wód ta­
mecznych , inni dla oglądania i podziwiania gorejącćj 
bełkotki; wszakże nie ma nigdzie wzmianki o istnieniu 
tam jakiegokolwiek zakładu służącego do pomieszczenia 
przybyłych gości, ani o uporządkowaniu i opatrzeniu 
źródeł, ani tćż o łazienkach.

Dopićro w r. 1837 były dziedzic Iwonicza ś. p. 
Karol hr. Załuski, były marszałek powiatu upickiego, 
powodowany szlacbetnemi uczuciami przysłużenia się 
krajowi i niesienia ulgi cierpiącym, przy wytrwałej pra­



cy i nie szczędząc nakładów, idąc za światłą radą bra­
ta Józefa hr. Załuskiego jenerała b. wojsk połskich, 
założył podwałinę do przyszłego rozwoju i pomyśłności 
zakładu , który dziś pozyskał już sław’ę europejską.

W tym to roku uporządkowano źródła i ujęto je 
w oprawy drewniane. Między zdrojami jodowemi a zdro­
jem żełezistym wystawiono okazałe nakrycie na 8miu 
kolumnach drewnianych i pod nim umieszczono 4 skrzy­
nie drewniane czworoboczne podłużne długie, a 2’ 
szórokie. Do nich za pomocą rur drewnianych powpusz- 
czano wodę z rzeczonych zdroi, a do 4tej wpuszczono 
wodę zwyczajną do picia ze źródła o kilka sążni od 
poprzednich odległego; wybudowano łazienki i kilka do­
mów mieszkalnych, a co ważniejszem, zarządzono roz­
biór chemiczny zdrojów tamecznych. Pierwszy zatem i 
jedyny do tej chwili rozbiór chemiczny wód iwonickich 
dokonanym i ogłoszonym został w r. 1839 w języku 
niemieckim przez B o g d a n a  T o r o sie w ic z a  *).

Od tój pory Iwonicz nabywając coraz to większój 
sławy, ściągał do siebie w każdym prawie roku liczniej­
szą liczbę chorych, i wielokrotnie też przez światłych 
lekarzy był opisywanym. Wszakże najpierwsze pod tym 
względem zajmuje miejsce opis zdrojowiska iwonickiego 
przez Professora Dra D ie t l a  w r. 1858 skreślony **).

*) Die brom- u. jodhSltigen alkalinischen Heiląuellen und das 
Eisemwasaer zu huonicz im Konigreiclie Galizien physikalisch 
chemischuntersucht undbeschrieben von T h eo d o rT orosiew icz 
Apotheker zu Lemberg. Wien, 1839.

**) Uwagi nad zdrojowiskami krajowemi ze względu na ich sku­
teczność, zastósowanie i urządzenie, skreślił Dr. J ózef D ietd 
Prof. Kliniki lek. w Krakowie. Kraków, 1858.



w  opisie tym autor oceniając należycie skuteczność a 
tern samćm i wartość wód iwonickich i oddając chlubne 
zalety zakładowi pod bardzo wielu względami, wytknął 
wszakże niektóre usterki tyczące się głównie niestóso- 
wnego ocembrowania i opatrzenia źródeł. Z uwag tych 
Dyrekcya Zakładu, jak się to niżćj okaże, korzystała, 
starając się jak najrychłćj zadosyć uczynić wszystkim 
warunkom wykazanych przez szanownego Autora u- 
łepszeń.

Z tego tćż głównie powodu zostałem wezwany od 
teraźniejszego właścicieła J. Wiełm. Michała hr. Zału­
skiego do uskutecznienia powtórnego rozbioru chemicz­
nego wszystkich zdrojów.

Czyniąc zadosyć wezwaniu, udałem się do Iwoni­
cza na początku Czerwca 1860 r. Przybywszy tam, za­
jąłem się przedcwszystkiem przegłądem tamecznych zdro­
jów: w ŝzakże zaraz na pierwszy rzut oka przekonałem 
się, iż taki stan, w jakim je znałazłem, nie był odpowie­
dni do przedsięwzięcia rozbioru, któryby doprowadził 
do rzetełnych wypadków. Na tę okołiczność zwrócił już 
uwagę Prot. Dr. D ie t l  w  r. 1858 w swoich „Uwagach 
nad zdrojowiskami krajowemi" nadmieniając, „iż wody 
iwonickie z powodu niestósownego ocembrowania dre­
wnianego i słabego odpływu z obszernych studzien, 
ułegając częściowemu rozkładowi, mętnieją, przez co 
nietylko iż niemiłe dla oka sprawiają wrażenie, ale za­
razem tracą na skutkach leczniczych.“

Po dokonanym przeglądzie przekonałem się, iż 
zdrój wody jodowćj Nr. I. oznaczony posiadał ocem­
browanie drewniane czworoboczne 7' długie, 5' 5" szć- 
rokie, a wysokość słupa wody do wpływu wynosiła 
5 6 . Zdiój zaś Nr. II. mianowany posiadał ocem-



browatlie nierównie obszerniójsze, bo wynosiło 15’ dłu­
gości, B' 5" szerokości i 5' wysokości słupa wody.

Uderzony tak nadzwyczajną obszernością ocem­
browali, zamierzyłem badać jćj powody, i w tym celu 
poleciłem zupełne wypompowanie wody z obu studzien. 
Pićrwsze spostrzeżenie jakie zrobiłem było to, iż wy­
czerpując wodę z jednej studni, w drugiej nie tyłko iż 
woda przestała odpływać, ale w miarę ubytku w pićrw- 
szćj, podobny ubytek dostrzeżono i w sąsiednićj; co było 
jasnym dowodem, iż obie studnie z sobą spółkowały.

Po zupełnćm wyczerpaniu wody z obu studzien, 
spuściłem się na ich dno, które stanowiła skała będąca 
piaskowcem karpackim, i dostrzegłem w studni Nr. 1. 
oznaczonej jedno źródełko bijące w odległości załedwie 
1' od jednćj ze ścian ocembrowania. W studni Nr. TT. 
były trzy źródła wyraźne. Oprócz tego w obu źródłach 
z boków cembrzyn, chociaż słabo, sączyła się wszakże 
woda mętna, barwy rdzawej.

Po zbadaniu wody szczegółowo z każdego biją­
cego źródełka, pokazało s ię , iż w Nr. II. z trzech na 
samym dnie bijących źródełek, dwa z nich w odle­
głości 10' od siebie posiadały zupełnie jednakie przy­
mioty, trzećie zaś znajdujące się w samym środku było 
nierównie mocnićjsze jednak uboższe w żelazo, i by­
ło właśnie tym źródłem, które z Nr. I. było w po­
łączeniu; posiadało bowiem nie tylko ten sam ciężar 
gatunkowy ałe wszystkie inne jego przymioty. Nareszcie 
w’ody sączące się z boków ocembrowania, były wodami 
obcemi i nie posiadały przymiotów wody łekarskićj.

Zrobiwszy tak ważne odkrycie i przekonawszy się, 
iż dlatego tak obszerne ocembrowania pierwiastkowo 
sporządzonerai zostały, ażeby źródła będące w znacznej



od siebie odległości razem połączyć i to bez względu 
ua ich jakość, udałem się do zbadania Ulgo zdroju do­
starczającego wody żełezistćj.

Zdrój ten, jak to wyżej wspomniałem, o 13 kro­
ków od poprzednich odległy, ujęty był w ocembrowa­
nie drewniane, czworościenne, 6’ obszerne. Wysokość 
słupa wody do odpływu wynosiła 3'. Woda zbierająca 
się w tern ocembrowaniu z powodu bardzo słabego od­
pływu była mętną, barwy rdzawćj, powiększćj części 
rozłożona. Po wyczerpaniu jej zupełnćm, okazały się 
trzy bijące źródełka. Dwa z nich sączyły się z boków 
skały i zaledwie o 1' były od siebie odłegłe, a.trzecie 
o 5' od tamtych oddalone wypływało z dna skały.

Po takim przeglądzie zdrojów, przedstawiłem Właś- 
ciciełowi, iż zaczem przedsięwziętym zostanie rozbiór 
chemiczny wody z rzeczonych zdrojów, wypada przede- 
wszystkićm takowe uporządkować i w oprawy kamien­
ne opatrzyć.

W skutek czego zaproszonym został T e o f il  Ż e - 
BEAWSKi Dr. Filozofii, który tego samego roku w mie­
siącu Październiku razem ze mną tam przybył, i po na­
radzeniu się obopólnćm postanowiono:

1) Co się dotyczy wód jodowych:
a) Ażeby każde źródełko ująć w oddzielną oprawę 

z piaskowca twardego, o ile można najszczuplejszą.
b) Źródła jednakich przymiotów ujęte w oddzielne 

oprawy, połączyć ze sobą za pomocą rur szkłannych 
obszernych, umieszczonych blisko samego dna źródeł.

c) Ponieważ się okazało, iż woda słabsza sączy się 
dwoma otworami, zkąd powstaną dwie studzienki 
połączone ze sobą zapomocą rur; a więc jedna 
z nich nakryta płytą kamienną, ma zostać ukrytą
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w ziemi, druga zaś ma być otwartą i opatrzoną otwo­
rem do odpływu. W taki sam sposób ma się po­
stąpić z wodą mocnićjszą, sączącą się również jak 
poprzednia dwoma otworami ze sobą spółkującemi.

d) Poniew’aż odległość urządzonych w ten sposób stu­
dzienek obu zdroi względem siebie była za małą, 
aby je osobnym opatrzyć nakryciem, a umieściw­
szy je pod wspólućm nakryciem, takowe wypadłoby 
nadzwyczaj obszerne, a nawet niemożliwe z powodu 
iż źródła wody słabszćj sączyły się u samego pod­
nóża wzniosłćj góry skalistej, postanowiono dla 
słabszćj wody urządzić trzecią studzienkę, zbliżoną 
znacznie do otwartćj studzienki wody mocniejszćj. 
Studzienka rzeczona nie posiadająca własnego źró­
dła, ma być zapomocą cewy szkłannćj z dwoma 
poprzedniemi połączona i z nićj dopiero ma odpły­
wać do zbiornika.
2) Co się dotyczy zdroju wydającego wodę żele- 

zistą, postanowiono ująć go w oprawę kamienną nie zbyt 
obszerną i zmniejszyć słup wody przez obniżenie otworu 
odpływowego. A że odległość dwóch źródełek z boku 
skały sączących się od trzeciego z dna skały bijącego 
wynosiła 5' a ztąd musiałaby powstać studnia zbyt 
obszerna, aby temu zaradzić, postanowiono zbliżyć je 
do siebie za pomocą kanału urządzonego z twardego 
kamienia.

3) Nareszcie zaprojektowano, aby w celu przy­
ozdobienia zdrojów, wierzchnie warstwy otwartych stu­
dzien opatrzyć obszernemi krańcami z polerowanego 
granitu.

Projekt rzeczony został przez zarząd zakładu przy­
jęty, a po przygotowaniu i złożeniu odpowiednich pla­
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nów przez Pana Ż ebk a w sk ib:o;o, wydano stósowne po­
lecenia, celem przygotowania potrzebnych do tego ma- 
teryjałów.

Po zawiadomieniu mnie, iż wszystko według przed­
stawionych planów było gotowem, udałem się do Iwo­
nicza na początku Listopada 1862 r. i tara pod moim 
kierownictwem wspólnie z dyrektorem zakładu Panem 
Henrykiem Ziemhickim, zamierzone przeistoczenie zdro­
jów dokonanóm zostało przez P. Jacka Matusinskiego 
budowniczego, z tą jednakowoż odmianą, iż do zdroju 
mocniójszego Nr. I. przybyła trzecia studzienka , z po­
wodu iż po wybraniu ziemi ze ściany oddzielającej obie 
pierwiastkowe obszerne studnie, okazało się źródełko 
wydające wodę, która posiadała wszystkie cechy Nru 
Igo i była z nim w połączeniu.

Obok tego, dostrzeżono w dnie skały pomiędzy 
temi trzema źródłami szpary, któremi się woda aczkol­
wiek słabo, przesączała, i jak się zdaje, iż owe szpary 
były głównym powodem łączenia się wspólnego tych 
trzech źródeł.

Po wymurowaniu studzien na cemencie wodnym 
i połączeniu odpowiednich sobie źródeł cewami szklan- 
nemi, szpary znajdujące się w skale oblano cementem; 
następnie całą przestrzeń pomiędzy urządzonemi stu­
dzienkami ubijano iłem na kilka stóp wysokości, na­
reszcie nakrywszy studnie do tego przeznaczone, płyta­
mi kamiennemi, zasypano je ziemią, ubijając takową 
jak najsilniój. Dwie zaś studnie otwarte, na 8' od siebie 
odległe, przyozdobiono krańcami grauitowemi i opatrzono 
otworami przeznaczonemi do odpływu wody do zbior­
ników. Jedna z tych studzien, do którój napływa woda 
zamożniejsza w składniki, otrzymała nazwę zdroju Ka­



11

rola; drugą zaś posiadającą muiej składników, przezwano 
zdrojem Amalii

Takie przekształcenie i uporządkowanie zdrojów 
stanowi nową erę dla zdrojowiska iwonickiego: albo­
wiem ich woda pozyskawszy obecnie oprawy kamienne 
odpowiedniój obszeriiości, ma przepływ nierównie sil­
niejszy jak przedtem, przez co nie podlega rozkładowi; 
posiada przezroczystość kryształową, pozbawioną jest 
woni nie niiłćj jodowo - bromowćj, dlatego i smak jej 
jest znośniejszy. Przytem, jak się to z rozbioru chemicz­
nego okazało , stała się nierównie silniejszą , mianowi­
cie zdrój Amalii dawniój Nr. II. mianowany, który 
wjednym funcie wody o 20 ziarn więcej zawiera skła­
dników jak przedtem, a żelaza blisko 3 razy więcej. 
Nareszeie ilość wody wpływająećj do zbiorników mimo 
usunięcia wód obcych , nie tylko się nie zmniejszyła, 
ałe z powodu obniżenia otworów odpływowych blisko 
o 8' cali, okazała się nierównie większą: bo skoro daw- 
nićj wpływało jej z obu zdroi 3 litry w jednej minucie, 
obecnie wpływa jćj 4 ‘/̂  litra, a zatem o połowę więcej. 

Woda wszystkich zdrojów iwonickich używaną 
bywa zarówno do picia, jako też na kąpiele. Że zaś 
ilość wody odpływającćj ze źródeł nie wystarczałaby 
do urządzania takićj ilości wanien jakićj wymaga na­
pływ chorych, zaradzono temu urządzeniem zbiorników. 
Zbiorniki rzeczone wykopane w ziemi, mają ściany obite 
grubemi deskami i szczelnie zakryte. Dwa takie zbior­
niki przeznaczone są dla gromadzenia wody jodowej, 
ciągle do nicli z obu zdrojów upływającej. Jeden z nich *)

*) Dołączona do niniejszego opisu tablica najlepiej uwidoczni, 
jaki był stan zdrojów dawniój, a jakim jest teraz po nowem 
ich przeistoczeniu.



znajdujący się wzdłuż łazienek, zaledwie trzy sążnie od 
zdrojów odłegły, jest 50 sążni długi, 2 '4  sążnia szeroki 
i 2 sążnie głęboki. Drugi znajdujący się w pobłiżu dru­
gich łazienek, stojących na samym wstępie do zakładu 
w odłegłości 300 kroków od poprzedniego, ma \ 2 sążni 
długości, 4 sążnie szórokości, a na 2 sążnie głęboki. 
Trzeci niewiełki zbiornik urządzony dla wody żełezistej, 
nagromadza jój tyłko taką ilość, ażeby na dzienną po­
trzebę wystarczyła.

W tćm miejscu winienem nadmienić, iż teraźnićj- 
szy dziedzic Iwonicza powodowany troskłiwością o roz­
wój i pomyśłność zakładu, bez wzgłędu na chwilowe 
korzyści nie szczędzi ani starań ani znacznych nakła­
dów ku zaprowadzeniu wszelkich możliwych ulepszeń, 
odnoszących się nie tylko do tegoczesnych wymogów 
postępu i upiększenia zakładu, ale nadto usiłuje zaopa­
trzyć zakład we wszystko, co tyłko może posłużyć ku 
wygodzie i przyjemności gościom kąpielowym.

I tak w ostatnich kilku latach oprócz przeistocze­
nia i uporządkowania zdrojów, przybyło kilka pięknych 
domów mieszkalnych, wystawiono budynek przeznaczo­
ny na przedstawianie widowisk teatralnych. Wycięto 
cztery morgi lasu około zakładu, przez co nie tyłko iż 
się takowy znacznie rozprzestrzenił, ale obok tego zy­
skał wiele pod względem klimatycznym. Sprawiono 
przyrządy do gimnastyki, a co jest rzeczą wiełkićj wagi, 
przygotowano projekt do budowy nowych łazienek, od­
powiednich wymogom tegoczesnym. Co gdy nastąpi, 
Iwonicz niezaprzeczenie będzie mógł iść w zapasy z naj- 
pićrwszemi zdrojowiskami europejskiemi.

Przystępując teraz do opisu wypadków rozbioru che­
micznego zdrojów, winien jestem nadmienić, iż dowszyst-

12



kich niniejszych badań, które poezęści przy samych 
zdrojach, a wreszcie w wlasnój pracowni dokonauemi 
zostały, użytą była woda czerpana przezemnie samego 
już po nowóm przeistoczeniu źródeł.

13

I. Woda jodowa. Zdrój Karola.

A J Przymioty fizyczne.

Woda rzeczonego zdroju ujętą jest w 3 oprawy 
czyli studzienki kamienne, zlepiane na cemencie; z tych 
dwie są w ziemi ukryte, a jedna wzniesiona nad jej 
powierzchnią otwarta. Studzienki te, z których jedna od­
ległą jest o 4' a druga o 6’ od otwartój, są połączone 
między sobą cewami szkłanuemi tak, iż woda zbierając 
się w dwóch studzienkach zakrytych do pewnój wyso­
kości, przepływa z nich do studzienki otwartój, a z tej 
odpływa do zbiorników. Studzienka otwarta zbudowana 
jest z twardego piaskowea, warstwa zaś od wpływu 
i wierzch studzienki stanowiący obszerny kraniec, są 
urządzone z polerowanego szląskiego granitu.. Oprawa 
rzeczonej studzienki jest kulistą, ma 20'/^" średnicy, a 
wysokość słupa wody wynosi 4' Ty^".

Na powierzchnią wody od czasu do czasu wydo­
bywają się bańki powietrzne, które się za zbliżeniem 
płomienia zapałają.

Ilość wody, jaką zdrój Karolowy dostarcza otwo­
rem odpływowym, to jest wody odpływającój do zbior­
ników, wynosi na 1 minutę 3 litry, a zatćm na dobę 
wypływa jej 4320 litrów. Za pomocą pompowania tój



wody, w pl-zeciągu 5 godzin otrzymano jćj 2992 litr. 
co uczyni na dobę 14362 litr. 3590 garncom.

Woda świóżo ze zdroju zaezerpana i wlana do 
naczyń ze szkła białego jest bezbarwną i nader czystą. 
Wkrótce po nalaniu osadzają się na dnie i bokach na­
czynia pęcherzyki powietrzne. Skłócona w naczyniach 
zamkniętych, za otwarciem tychże mocno perełkuje.

Woni właśćiwój nie posiada, lecz jeżeli się nią 
napełni flaszka do połowy i zatkawszy mocno wykłóci, 
natenczas czuć się daje, aczkolwiek bardzo słabo, woń 
oleju skalnego.

Smak jej jest słonawy, nieco szczypiący i orzeź­
wiający, cokolwiek olej skalny przypominający.

Ciepłota zdroju badaną była za pomocą bardzo do­
kładnego ciepłomierza Celsiuszowego, który umieszczony 
w cylindze szklannym napełnionym wodą zdrojową, za­
puszczano aż na samo dno źródła, i tamże utrzymując 
go najmnićj po pół godziny, po wydobyciu go, natych­
miast stopień ciepłoty odczytywano. Z kiłkokrotnyeh 
badań, uskutecznionych w różnych porach dnia i przy 
rozmaitych ciepłotach powietrza atmosferycznego, ciepłota 
wody skazywała 9“6 odpowiednie 7“68R. Torosiewicz 
oznaczył ciepłotę rzeczonego zdroju na 7®8 R.

Ciężar gatunkowy oznaczonym został przez odwa­
żanie na bardzo czułych ważkach w flaszce mieszczą- 
cćj w sobie 100 gramów wody przepędzonćj i posiada- 
jącćj ciepłotę 17®5 C. W tej saraój flaszce i ciepłocie 
woda ze zdroju Karola ważyła 100,91 gramów, a za- 
tćm ciężar jej gatunkowy jest 100910.

Torosiewicz podał ciężar gatunkowy tćj wody 
na 101178, wprawdzie większy cokolwiek od mojego,
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ale bo tóż oznaczonym był w ciepłocie daleko niższej, 
to jest w 1,

Woda ta zaezerpana świeżo ze źródła i zostawio­
na w naczyniach szkłannycb łekko papierem nakrytych, 
tak aby powietrze atmosferyczne na nią działać mogło, 
zachowała się następnie.

W godzinę po nalaniu całe boki i dno naczynia 
obłożone były pęcherzykami powńetrznemi, jednak woda 
była nie zmienioną. Po upływie 12tu godzin pęcherzyki 
powietrzne zupełnie znikły, a woda przybrała postać 
mgłistą, co trwało aż do trzeciego dnia;— poczem za­
czął się tworzyć na dnie naczynia osad barwy szarawo- 
żółtćj, a woda powoli się wyjaśniała. Po upływie 5ciu 
dni, skoro woda zupełnie była czystą, zlano ją z nad 
osadu do innego naczynia, a osad nalany kwasem sol­
nym rozpuścił się w nim z burzeniem. Płyn ztąd otrzy­
many badany wykazał barytę stroncyanę i niedokwas 
żelaza. Woda czysta z nad osadu zlana, jeszcze przez 
8 dni wystawńoną była na działanie powietrza, i żadnćj 
nie uległa zmianie.

Ogrzewana w bańce szklanuej aż do 100® C. nie 
uległa żadnej zmianie; dopiero cokolwiek dłużćj goto­
wana poczęła się mącić, a po kilku minutach wrzenia, 
utworzył się na dnie bańki dość obfity osad barwy 
szarawćj.

15

B )  Badania jakościowe.

1) Papićrki lakmusowe zczerwienione, zamaczane 
w tej wodzie, w pierwszej cbwili nie uległy żadnćj 
zmianie, wszakże po zasuszeniu przybrały barwę błę­



kitną: co należy przypisać obecności węglanów alka­
licznych.

2) Woda wapienna sprawiała w niej biały męt, 
który znikał za dołaniem znaczniejszćj ilości wody ba- 
dalnćj. (Obecność kwasu węgłowego wołnego.)

3) Za dolaniem kilku kropel kwasu solnego pow­
stało mocne burzenie, dowodzące obecności kwasu wę­
głowego połączonego.

4) Kwas siarkowy rozcieńczony, jako tćż rozczyny 
siarkanów alkalicznych, dolane do rzeczonćj wody zmą­
ciły ją , a po upływie kilku godzin dostrzeżono na dnie 
naczynia maleńki biały osad, który nie rozpuścił się 
w wodzie przepędzonćj, aczkolwiek w znacznćj ilości 
użytej. (Obecność baryty lub stroncyany.)

5) Amoniak sprawiał w niej białe zamglenie, za 
dolaniem wszakże kilku kropel rozczynu chlorku amo­
nu, płyn zupełnie wyjaśniał. (^Obecność magnezyi.)

6) Eozczyn chlorku baru dolany do wody kwa­
sem solnym zakwaszonćj, nie zrządził najmniejszej zmia­
ny. (Nieobecność kwasu siarkowego.)

7) Eozczyn azotanu srćbrowcgo w wodzie zakwa- 
szonćj kwasem azotowym sprawił natychmiast obfity 
biały twarogowy osad. (Obecność chloru.)

8) Do wody zobojętnionćj poprzednio kwasem 
siarkowym i zaprawionćj kleikiem skrobiowym, wpusz­
czone kilka kropel kwasu azotowego zgęszczonego, 
spowodowały zabarwienie fijołkowe, a po upływie kilku 
godzin tej samćj barwy osad. (Obecność jodu.)

9) Eozczyn szczawianu amonowego sprawił biały 
męt, a nieco póżnićj osad. (Obecność wapna.)

10) Pozostałość solna otrzymana z wyparowania 
kilkadziesiąt ceutimetrów sz. wody, posiadała barwę
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jasną żółtawo - cisawą. Ogrzówana mocniój zciemniała 
cokolwiek, nai’eszcie silnie prażona, wyjaśniała. (Obec­
ność istót organicznych.)

11) Około 600 cent. sześć, wody zakwaszonćj 
kwasem solnym, wyparowano do pozostałośei kilku cen- 
timetrów sz., które po ostudzeniu wlano do bańki szklan- 
nćj, dolano ługu potasowego w nadmiarze i skłócono. 
Z mięszaniny takowej wywięzywała się won słaba amo- 
nijakalna; a za zbliżeniem do nićj pręcika szklannego, 
kwasem octowym zwilżonego, tworzyły się obłoczki 
mgliste. (Obeeność amonijaku.)

12) W eelu uskutecznienia jeszcze ściślejszych ba­
dań, wyparowano tćj wody kilkanaście litrów na misce 
porcelanowćj do pozostałości około pół litra wynoszą­
cej, takową przesączono dla wydzielenia utworzonego 
osadu, który zebrano na sączku, opłukano jak najdo- 
kładnićj, a następnie tak ciecz przesączoną a) jako tćż 
osad i)  oddzielnie badano.

Badanie cieczy a).
a) Ciecz ta na papićrkach odczynnikowych oka­

zywała działanie mocno alkaliczne.
§) Cząstka z nićj wlana do flaszeczki i zakwa­

szona kwasem siarkowym, za dodaniem cokolwiek wody 
chlorowćj i po mocnćm skłuceniu przybrała barwę cisa- 
wo-żółtą. Ciecz takową skłucono z kilku kroplami dwu­
siarczku węgla i pozostawiono na chwilę w spoczynku: 
wydzielony na dnie flaszeczki dwusiarczek węgla po­
siadał barwę rubinową. (Obecność jodu.) Dodając do 
tćj cieczy kroplami wody chlorowćj i kłócąc mocno, za­
barwienie rubinowe dwusiarczku węgla znikło a nato­
miast wystąpiło czerwono-żółte. (Obecność bromu.)



y) Rozczyii chlorku baru w cieczy tej żadnej nie 
sprawiał zmiany. Co stwierdza zupełną nieobecność 
kwasu siarkowego.

S) Odrobinę tćj cieczy zakwaszono kwasem solnym 
i zamaczano w takowej papićrki kurkumowe. Barwa 
ich żółta zmieniła się na cisawo-czerwoną. (Obecność 
kwasu borowego.)

Celem sprawdzenia obecności kwasu borowego, 
wyparowano 300 gramów wody prawie do suchości. 
Na pozostałość nalano kwasu siarkowego zgęszczonego 
w nadmiarze i ogrzćwano dopóki cała ilość kwasu 
chlorowodowego oddaloną nie została; poczem nalano 
wyskoku, a ogrzćwając zulatniającą się parę wysko­
kową zapalono. Płomień palącego się wyskoku posia­
dał barwę mocno-ziełoną. Co stwierdza obecność rze­
czonego kwasu.

e) Do innej cząstki tej cieczy nalano w nadmia­
rze kwasu siarkowego zgęszczonego, a po zastudzeniu 
wpuszczony do niej krzyształ siarkanu żelazawego nie 
spowodował żadnej widocznćj zmiany, z której by można 
było wnioskować o obecności kwasu azotowego.

ę) Do reszty dość znacznej pozotałćj cieczy dolano 
wody barytowej w nadmiarze, a po wydzieleniu z nićj 
utworzonego osadu, w zbytku znajdującą się barytę 
rozczynem węglanu amonowego strącono, i przesączyw­
szy powtórnie z dodaniem cokolwiek chlorku amonu, 
na miseczce platynowej do suchości wyparowano. Za­
suszoną pozostałość lekko wyprażoną, na proszek utar­
to, w stósownej fiaszeezce mięszaniną mocnego wysko­
ku z eterem nalano i kłócąc często przez kilka godzin 
wytrawiano. Z płynu wyskokowo-eterycznego zlanego 
z nad osadu, po zulotuieuiu się eteru i wyskoku otrzy­
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mano odrobinę istoty solnej, którą zalano kilkunastu 
kroplami wyskoku i ogrzówając zapalono. Płomień pa­
lącego się wyskoku posiadał barwę karminowo - czer­
woną. (Obecność lityny.)

y;) Massę solną po wydzieleniu płynu wyskokowo- 
eterycznego pozostałą rozpuszczono w wodzie przepę- 
dzoućj i podzielono na dwie części. W jednćj rozczyn 
antymonijanu potasowego sprawił osad biały krysta­
liczny. (Obecność sody.)

Do drugićj połowy dolano rozczynu chlorku pla­
tyny w nadmiarze i w łaźni wodnćj wyparowano. Po­
zostałość nalana wyskokiem 80 procentowym rozpuściła 
się w nim, pozostawiwszy maleńki żółty osad. (Obec­
ność potażu.)

Badanie osadu h).
a) Osad wydzielony podczas parowania kilkunastu 

litrów wody, zebrany na sączku i opłukany jak naj- 
dokładnićj, wyłożono na miseczkę platynową, nalano 
na niego dostatnią ilość kwasu solnego (w którym po 
największćj części się rozpuścił) i w łaźni wodnej wy­
parowano do suchości. Na pozostałość zwilżoną kwasem 
solnym, nalano wody przepędzonej, zagotowano, a w celu 
wydzielenia utworzonego osadu, przesączono. Osad ten 
zebrany na sączku, opłukany i zasuszony, posiadał wszyst­
kie przymioty kwasu krzemowego.

(3) Płyn po wydzieleniu kwasu krzemowego pod 
6) a) zebrany tak badano:

Do całkowitćj ilości rzeczonego płynu dolano co­
kolwiek rozczynu siarkami wapniowego. Powstało w nim 
natychmiast białe zamglenie, a po upływie doby utwo­
rzył się maleńki osad, który wydzielono, i po stósownćm
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zbadaniu przekonano się, iż zawierał w sobie barytę 
i stroncyanę.

y) Ciecz czystą zlaną z nad osadu barytę i stron 
cyanę zawierającego podzielono na kilka części. ^

S) W jednej za dolaniem kilku kropel rozczynu 
żelazosinku potasowego powstał osad błękitny (Obec­
ność żelaza.)

s) Odrobina tej cieczy wyparowana na miseczce 
platynowćj do suchości, zmięszana z węglanem sodo­
wym i trocką saletry i w ogniu ukwasząjącym dmu­
chawki stopiona, wydała topliwo posiadające barwę zie­
loną, po ostudzeniu zaś błękitno-zieloną. (Obecność man- 
ganezu.)

s) liozczyu molybdenianu amonowego dodany do tćj 
cieczy i z nią ogrzewany, utworzył bardzo maleńki osad 
barwy żółtćj. (Obecność kwasu fosforowego.)

y;) Do innój części rzeczonej cieczy dolano rozczynu 
wodanu potasowego w nadmiarze zagotowano i prze­
sączono. W przesączonćj cieczy za dodaniem chlorku 
amonu i za ogrzaniem powstał maleńki biały osad. 
(Obecność bardzo małej ilości glinki.)

18) Do śledzenia fluoru użyto kilkadziesiąt gra­
mów osadu tworzącego się w kotle podczas ogrzćwania 
wody na kąpiele przeznaczonej. W tym celu na rzeczo­
ny osad wsypany do naczynia platynowego nalano kwa­
su octowego tyle, ażeby cząstka węglanu wapniowego 
rozłożoną nie została, następnie ogrzćwając tak długo 
aż burzenie ustało, przesączono. Osad zebrany na sącz­
ku, opłukany i mocno wyprażony wsypano do retortki 
szklannej, nalano na niego kwasu siarkowego zgęsz- 
czonego, i ogrzćwając retortkę, wywięzujące się dymy 
przepuszczano przez rozczyn amouijaku. Skoro wywię-
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zywanie się dymów ustało, płyn amonijakalny w ty- 
gielkii platynowym do suchości wyparowano, na pozo­
stałość nalano kilka kropel kwasu siarkowego zgęszczo- 
nego, i nakrywszy tygielek pokrywką platynową, do 
którćj na części wewnętrznćj przyczepiono na wosku 
blaszkę krzyształu górnego, lekko ogrzewano. Po go- 
dzinnem nawet działaniu, na blaszce krzyształu górnego 
nie dostrzeżono najmniejszego znaku wygryzienia. (Nie­
obecność fluoru.)

14) Przy opisie przymiotów fizycznych tćj wody 
nadmieniono, iż z jćj źródła wydobywają się bańki ga­
zowe, które pękając na jćj powierzchni, za zbliżeniem 
płomienia zapalają się. Ztąd wypadało wnosić, iż w wo­
dzie rzeczonćj oprócz kwasu węglowego muszą się znaj­
dować pochłonięte jeszcze inne gazy, i z tego powodu 
następne badania uskuteczniono.

Bańkę szklanną objętości kilkuset cent. sz. opa­
trzoną rurką przewodnią, napełniono tą wodą w samćm 
źródle z przezornością, aby w całym narządzie nie za­
trzymała się najmnićjsza odrobina powietrza atmosfe­
rycznego. Następnie ogrzewając bańkę zaporaocą lampki 
spirytusowej, uwalniające się z niej gazy chwytano 
w dzwonku szklannym, napełnionym poprzednio rozczy- 
nem potażu żrącego i umieszczonym w wanience pneu­
matycznej, takim samym rozczynem napelnionćj. Roz- 
czyn potażu żrącego służył do pochłonięcia kwasu wę­
glowego. Skoro po najdłuższem ogrzćwaniu nie przy­
bywało gazu w dzwonku, i po przekonaniu się, iż ten 
był zupełnie wolnym od gazu kwasu węglowego, za­
puszczono do niego kulkę fosforową, osadzoną na dru­
cie platynowym, a gdy po upływie kilkunastu godzin 
a nawet po mocnćm rozgrzaniu fosforu, ilość gazu by­



najmniej się nie zmniejszała, było dowodem, iż rzeczo­
ny gaz nie zawierał w sobie kwasorodu.

Po usunięciu kułki fosforowej przelano część tego 
gazu do cyłinderka szklannego, napełnionego wodą 
przepędzoną poprzednio wygotowaną, a zmięszawszy 
go z gazem chlorowym, nie dostrzeżono ani kropel olej­
nych, ani tćż mięszanka ta nie posiadała woni eterycz- 
nćj, właściwćj dwuchlorkowi elailu: co jest dowodem 
nieobecności czterokrotnego węgielka wodu (elailu).

Inną cząstkę rzeczonego gazu wpuszczono do cy- 
linderka próbierczego, zmięszano z gazem chlorowym 
ponad wodą przepędzoną i wystawiono w prost na dzia­
łanie promieni słonecznych. Po tern działaniu barwa 
żółta gazu cokolwiek wyjaśniała, i ten wykłócony z wo­
dą przepędzoną a następnie z wodą wapienną, zmącił 
takową: co nastąpiło z powodu utworzonego kwasu wę­
glowego przez działanie chloru, i jest dowodem, że gaz 
ten zawiera w sobie dwukrotny węglek dwuwodu (gaz 
bagienny).

Po wpuszczeniu do pozostałego gazu cokolwiek 
rozczynu potażu żrącego celem pochłonięcia całćj ilości 
utworzonego kwasu węglowego i chlorowodowego, po­
została nie wielka ilość gazu obojętnego, który praw­
dopodobnie uważać należy za azot.

Z badań ninićjszych okazało się, iż woda rzeczo­
na oprócz gazu kwasu węglowego, zawićra w sobie 
dwukrotny węglek dwuwodu (gaz bagienny) i azot.

15) Stósownie więc do powyższych badań, woda 
ta zawićra następujące składniki:

Sodę, Amonijak,
Potaż, Wapno,
Litynę, Magnezyją,

22



23

Kwas krzemowy, 
Chlor,
Brom,
Jod,
Istoty organiczne. 
Olej skalny,
Gaz bagienny, 
Azot.

Bary tę,
Stroncyanę,
Glinkę,
Niedokwasek żelaza,
Niedokwasek manganezu,
Kwas węglowy.
Kwas fosforowy,
Kwas borowy,
Z tych glinka, kwas fosforowy, kwas borowy i 

olej skalny, znajdują się w tak małych ilościach, iż 
waga ich oznaczyć się nie dała.

Nie wyśledzono w niej kwasu siarkowego, kwasu 
azotowego i fluoru.

Poszukiwano również arsenu, do czego użyto kil­
kadziesiąt gramów osadu, tworzącego się w kotłach 
podczas ogrzćwania wody przeznaczonej na kąpiele, ale 
bezskutecznie.

CJ Kozbiói* ilościowy.

1. Oznaczenie ogólnej ilości sMadników zsiadigch.
a) 100 cent. sz. wody “  100,91 gram. zaczerpniętej 

wprost ze zdroju, wyparowano na miseczce platy­
nowej w łaźni wodnćj do suchości. Pozostałość wy­
suszona w ciepłocie 150" C. wynosiła 1,078 gram.

b) Taka sama ilość wody jak poprzednio wyparowana 
i zasuszona wydała części zsiadłych 1,080 gram.
Iłość pośrednia 1,079 gram. r: 10,692696

2. Oznaczenie istót organicznych.
1000 cent. sz. wody =  1009,1 gram. wyparowano 

na misce porcelanowej w łaźni wodnej blisko do sucho­



ści. Pozostałość nalana wodą przepędzoną wrzącą u- 
tworzyła płyn mętny, który celem wydzielenia z niego 
osadu, wylano na sączek, opłukano go dokładnie i za­
suszono. Zebrany na sączku proszek barwy szaro-bru- 
dnćj, zasuszony w ciepłocie 150® C. i ważący 0,38 gra­
mów, prażono w tygielku platynowym dopóki istoty or­
ganiczne nie zostały zniszczonemi. Pozostałość zwilżona 
rozczynem węglanu amonowego, zasuszona i lekko wy­
prażona ważyła 0,364 gram. A zatem ubytek przez pra­
żenie wynoszący 0,016 gramów, wypada policzyć na 
istoty organiczne, które wynoszą 0,015856 f/,,,.

3. Oznaczenie ogólnej ilości Tcwasn tcęglotcego.
a) 200 cent. sz. wody — 201,82 gram. za pomocą 

lewarka szklannego wprost ze zdroju zaczerpanćj 
wpuszczono do bańki szklannćj, mieszczącej w so- 
bi) mięszaninę chlorku baru z amonijakiem, dosta­
teczną do strącenia całkowitćj ilości kwasu węgło­
wego w wodzie tej zawartego. Po mocnćm kłuee- 
niu ogrzewano bańkę aż do zawrzenia płynu, a prze­
sączywszy go spiesznie, zebrany na sączku osad 
jak najdokładniej opłukany rozpuszczono w kwasie 
solnym i przesączono; z płynu przesączonego kwa­
sem siarkowym rozcieńczonym strącono siarkau ba­
rowy, ten na sączku zebrany, opłukany, zasuszo­
ny i wyprażony, ważył 2,59 gramów.

b) 200 cent. sz. wody za drugą rażą wydały siarka­
mi barowego 2,586 gram.
Ilość pośrednia siarkami barowego z dwóch do­

świadczeń wynosiła 2,588 gramów, odpowiednie 0,488362 
gram. kwasu węglowego =: 2,419789 7 „.
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4. Osnacseme hwasu hrsemoivego, niedoJctcasku żelaza,
niedokwasku manganezu, loapna i magnezyi.
Odważoną ilość wody, kwasem solnym zakwaszo­

nej, parowano na miseczce porcelanowej w łaźni wodnej 
do suchości. Pozostałość zwilżono kwasem solnym zgę- 
szczonym, po niejakim czasie zalano wodą przepędzoną 
i zagotowano. Wydzielony w płynie tym kwas krzemo­
wy zebrany na sączku obmyto, zasuszono i wyprażono.

Do płynu po wydzieleniu kwasu krzemowego ra­
zem z opłuczynami zebranego, dodano wody chlorowej 
w nadmiarze, następnie amonijaku; utworzony osad skła- 

się z niedokwasu żelaza, niedokwasu manganezu 
i cokolwiek glinki i kwasu fosforowego, wydzielono na 
sączku, a po opłukaniu rozpuszczono go w kwasie soł- 
nym i powtórnie amouijakiem strącono a to w celu wy­
dzielenia mogącćj się w nim znajdować maleńkiej ilości 
wapna.

Płyny z przesączenia zebrane zachowano do ozna­
czenia wapna i magnezyi, osad zaś na sączku będący 
rozpuszczono w kwasie sołnym, roztworzono wodą czy­
stą, a do cieczy ztąd powstałćj dodano rozczynii kwasu 
winowego w takiej ilości, że po dodaniu amonijaku 
w nadmiarze nie utworzył się najmniejszy osad, poczem 
rozczynem siarczku amonu w nadmiarze dodanym że­
lazo i manganez strącono. Wydzielony na sączku osad 
będący siarczkiem żelaza i manganezu opłukano dokła­
dnie wodą zaprawioną siarczkiem amonu, i jeszcze wił- 
gotny włożono do bańki szklannćj i z kwasem sołnym 
rozcieńczonym wytrawiano. Otrzymany rozezyn przesą­
czono, dołano do niego wody chlorowej w nadmiarze 
a póżnićj amonijaku, i pozostawiono w miejscu gorącćm
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przez kilka godzin, poczćm utworzony osad wydzielono 
na sąezku, opłukano dokładnie, a po zasuszeniu i wy­
prażeniu odważono. Osad rzeczony składający się z nie- 
dokwasu żelaza i niedokwasu manganezu, rozpuszczono 
w kwasie solnym, roztworzono wodą czystą i po prze­
istoczeniu niedokwasu żelaza na niedokwasek, za po­
mocą cynku chemicznie czystego oznaczono w nim że­
lazo rozczynem miareczkowanym nadmanganezyanu po­
tasowego, a z różnicy jaka zachodziła między wagą wy­
prażonego osadu i obliczonym niedokwasem żelaza za 
pomocą miareczkowania, ilość niedokwasu manganezu 
oznaczono.

W płynie pozostałym po wydziełeniu kwasu krze­
mowego a następnie osadu, rozczynem amonijaku strą­
conego (postępując zwykłym sposobem) wydzielono i o- 
znaczono najprzód wapno, za pomocą rozczynu szcza­
wianu amonowego, a następnie magnezyją rozczynem 
fosforanu sodowego.

Wypadki otrzymano następujące:
1.0) 1935,5 gramów wody wydały 0,036 gram. kwasu 

krzemowego =  0,018599
b) 2012,8 gramów wody wydały kwasu krzemowego 

0,038 gram. =  0,018879 
Iłość pośrednia kwasu krzemowego 0,018739

2.0) 1935,5 gram. wody wydały osadu zawierającego 
w sobie niedokwas żelaza i manganezowy niedo­
kwasek manganezu 0,0075.

Za pomocą miareczkowania obliczono w nim nie­
dokwasu żelaza 0,005646 gramów odpowiednich 
0,005082 niedokwasku żelaza 0,002625



h) 2012,8 gram. wody wydały osadu zawierającego 
w sobie niedokwas żelaza i manganezowy niedo- 
kwasek mangauezu 0,008 gram.

Za pomocą miareczkowania obliczono w nim nie- 
dokvvasu żelaza 0,005772 gramów odpowiednich 
0,005195 niedokwasku żelaza =: 0,002580 ‘7„.

Ilość pośrednia niedokwasku żelaza —0,002602 7 „..
3. oj 1935,5 gram. wody wydały osadu zawierającego 

w sobie niedokwas żelaza i manganezowy iiiedo- 
kwasek manganezu 0,0075 gram.

AV ilości tćj obliczono według 2 qj niedokwasu 
żelaza 0,005646 gram.; wypada na manganezowy 
niedokwasek manganezu 0,001854 odpowiednich 
0,001725 gram. niedokwasku manganezu — 
0,000891

h) 2012,8 gram. wody wydały osadu zawierającego 
w sobie niedokwas żelaza i manganezowy niedo­
kwasek manganezu 0,008 gram.

Za pomocą miareczkowania obliczono w nim we­
dług 2h) 0,005772 gram. niedokwasu żelaza; wy­
pada więc na manganezowy niedokwasek manga­
nezu 0,002228 gram. odpowiednich 0,002073 gram. 
niedokwasku manganezu =  0,001029 7 ,,,.

Ilość pośrednia niedokwasku manganezu wynosi 
0,000960 7 „.

4. a) 1935,5 gramów wody wydały węglanu wapniowe­
go 0,468 gram. odpowiednie 0,262080 gram. wa­
pna =  0,135406 ‘7„.

l)  2012,8 gram. wody wydały węglanu wapniowego 
0,489 gram., odpowiednie 0,274400 gram. wapna 
=  0,136312 7 ,,.

Ilość pośrednia wapna wynosi 0,135859
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6. 1935,5 gram. wody wydały fosforanu dwumagno-
wego 0,22 gramów, odpowiednie 0,079279 gram. 
magnezyi =  0,040960

h) 2012,8 gram. wody wydały fosforanu dwumagno- 
wego 0,224 gram. odpowiednie 0,080721 gram. 
magnezyi =: 0,040103

Ilość pośrednia magnezyi będzie 0,040531

5. Oznaczenie jodu.
a) 3000 cent. sz. — 3027,3 gramów wody wprost ze 

zdroju zaczerpanćj, zakwaszono kwasem azotowym 
i dodawszy rozczynu azotanu jłałlasowego w nad­
miarze, pozostawiono w miernćm cieple przez 3 do­
by. Po upływie tego czasu utworzony na dnie na­
czynia osad jodku pallasu zebrano na maleńkim 
sączku poprzednio odważonym, i opłukawszy go do­
kładnie wodą .przekropłoną, w ciepłocie SO” C. nie 
przechodzącćj zasuszono. Płyn zaś po wydzieleniu 
jodku pallasu pozostały, do oznaczenia bromu za­
chowano.

Jodek pallasu tym sposobem otrzymany ważył 
0,058 gram., które odpowiadają 0,040857 gramom 
jodu — 0,013495

l)  2000 cent. sz. wody =  2018,2 gram. wydały jodku 
pallasu 0,041 gram., odpowiednie 0,028882 gram. 
jodu — 0,014310

Ilość pośrednia jodu wynosi 0,013902

6. Oznaczenie bromu.
a) Płyn po wydzieleniu jodku pallasu razem z opłuczy- 

nami pod 5 a) zebrany a pochodzący z 3000 cent. 
sz. wody, wlano do stósownego naczynia i prze­

28



puszczano przez niego gaz siarko - wodowy celem 
usunięcia dodanego w nadmiarze azotanu pallaso- 
wego. Następnie wydzieliwszy utworzony siarczek 
pallasu za pomocą przesączenia, do cieczy przesą­
czonej dodawano rozczynu siarkanu żelazowego, do­
póki kwas siarkowodowy zupełnie rozłożonym nie 
został. Po upływie doby ciecz podstałą przesączo­
no, celem wydzielenia z niój osadzonój siarki, i spo­
sobem przez F e h l in g a  zaleconym, dolewano do 
niej cząstkowo azotanu sróbrowego. Ilość użytego 
rozczynu azotanu srćbrowego wynosiła w przybłi- 
żeniu część tćj ilości, jakaby była potrzebną do 
strącenia obok bromu i jodu caHiowitej iłości chłoru 
w użytćj iłości wody zawartych. Po upływie kilku 
dni wydzielony osad srćbrowy, zawierający w so­
bie całkowitą ilość bromu, zebrano na sączku, o- 
płukano jak najdokładnićj, zasuszono i w tygielku 
porcelanowym stopiono. Ilość stopionego chlorku 
i bromku srćbra wynosiła 5,425 gramów, z tych 
4,65 gram. włożone do rurki szklannćj, rozkładano 
za pomocą czystego i osuszonego chłoru. Po ukoń- 
czonem działaniu i odważeniu rurki z pozostałym 
chlorkiem srćbra przekonano się, iż ubytek na wa­
dze wynosił 0,026 gram. Ubytek zatćm obliczony 
na całkowitą ilość, to jest na 5,425 gram. wynosi 
0,0304 gram., które pomnożone przez 4,223*; z= 
0,128379 gram. stanowią ilość bromku srćbra od­
powiedniego całkowitćj ilości bromu w 3000 cent. 
sz. wody zawartego, te zaś odpowiadają 0,054625 
gram. bromu =  0,018044 7„,.
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h) Z płynu pod b l)  po wydzieleniu jodku pallasu po­
zostałego a odpowiedniego 2000 cent. sz. wody, 
postępując jak poprzednio, otrzymano chlorku i 
bromku srśbra stopionego 3,485 gramów. Na dzia­
łanie chloru wystawiono 3,168 gram., ubytek wy­
nosił 0,018 gram., a więc w 3,485 gram. ubytek
wynosić będzie 0,02 gram., który odpowiada 0,08446 
gram. bromku srćbra, te zawićrają 0,035938 gram. 
bromu =  0,017806

Ilość pośrednia bromu wynosi 0,017925

7. Omaczenie chloru.
a) 100 cent. sz. wody =  100,91 gram. zakwaszono 

kwasem azotowym i dolewano rozczynu azotanu 
srebrowego tak długo, dopóki tylko tworzył się 
osad i pozostawiono w łaźni piaskowćj w cieple u- 
■miarkowanćm. Po upływie doby wydzielony osad 
srćbrowy, zawićrający w sobie całkowitą ilość chlo­
ru, jodu i bromu w tej ilości wody zawartych, ze­
brany na sączku, opłukany, zasuszony i na pól 
stopiony ważył 2,118 gramów. 

h) Taka sama ilość wody jak pod a) wydała osadu 
srćbrowego 2,122 gramów.

Ilość pośrednia osadu srebrowego złożonego 
z chlorku jodku i bromku srebra wynosi w 100 cent. 
sz. wody 2,12 gram. =  21,008819 7 ..,.

A ponieważ według 5. obliczono jodu 0,013902 
które odpowiadają 0,025732 jodku srćbra;

Według 6. obliczono bromu 0,017925 odpo­
wiednie 0,042127 bromku srćbra ;

Razem jodku i bromku srćbra 0,067859; te od­
ciągnięte od calkowitćj ilości osadu srćbrowego; to
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jest 21,008819 0,067859, pozostanie na sam chlo­
rek sróbra 20,940960 -  chloru 5,177443 Vm.

8. Oznaczenie haryty i stroncyany.
10500 cent. sz. wody =  10595,55 gram. wyparo­

wano na misce porcelanowej do suchości. Pozostałość 
zagotowano z wodą przepędzoną i przesączono; osad na 
sączku zebrany zawierający całkowitą ilość baryty i 
stroncyany, opłukano jak najdokładnićj i użyto do o- 
znaczenia baryty i stroncyany; zaś płyny z przesącze­
nia 1 opłukiwania osadu zebrane do oznaczenia lityny 
przecłiowano. Osad na sączku zebrany razem z popio­
łem ze spalenia sączka otrzymanym, włożono na mi­
seczkę platynową, nalano kwasem solnym rozcieńczo­
nym , a skoro burzenie ustało, dodano cokolwiek roz- 
czynu siarkami potasowego i w łaźni wodnej do sucho­
ści wyparowano. Pozostałość zwilżoną kwasem solnym, 
nalano wodą czystą , zagotowano i przesączono. Wy­
dzieloną na sączku istotę nierozpiiszczoną, składającą 
się po największej części z kwasu krzemowego i cał­
kowitej ilości baryty i stroncyany połączonych z kwa­
sem siarkowym, gotowano na miseczce platynowćj z łu­
giem sodowym, rozcieńczono wodą i przesączono. Osad 
na sączku zebrany, opłukany i zasuszony włożono do 
tygielka platynowego razem z popiołem ze spalenia 
sączka pozostałym, a domięszawszy stosowną ilość wę­
glanu sodowego i węglanu potasowego, stopiono. Otrzy­
mane topliwo gotowano z wodą przepędzoną, wylano 
na sączek, a zebrany na nim osad, opłukany jak naj­
dokładnićj , rozpuszczono w kwasie solnym, i dolawszy 
dostatnią ilość rozczynu siarkanu wapniowego, przez 48 
godzin w miejscu ciepłem pozostawiono. Po upływie



tego czasu utworzył się osad, będący siarkanem baro­
wym i strontowym, który od płynu odłączony, powtór­
nie z węglanem sodowym i potasowym stopiono i wresz­
cie barytę kwasem krzemofluorowym z dodatkiem wy­
skoku, zaś stroncyanę zapomocą kwasu siarkowego 
wydzielono.

^Otrzymano krzemofluorku baru 0,291 gram. odpo­
wiednich 0,159255 gram. baryty — 0,015030 ‘7m-

Otrzymano siarkanu strontowego 0,012 gram. od­
powiednich 0,006760 stroncyany =  0,000638

9. Oznacsenie lityny.
Płyn z pod 8. po wydzieleniu baryty i stroncyany 

pozostawiony, a pochodzący z wyparowania 10,500 cent. 
sz. wody, zakwaszono kwasem solnym i wyparowano 
do suchości. Pozostałość utartą na proszek wytrawiano 
kilkakrotnie eterem i wyskokiem w równych częściach 
zmięszanemi.

Otrzymany tym sposobem rozezyn wyskokowo- 
eteryczny, zawićrający w sobie obok chlorku litu odro­
binę chlorku wapnia, chlorku magnu i chlorku sodu, 
wyparowano do suchości; pozostałość rozpuszczono 
w niewielkićj ilości wody przepędzonćj, a wydzieliwszy 
wapno kilku kroplami rozczynu szczawianu amonowego, 
magnezyją zaś zapomocą niedokwasu rtęciowego odłą­
czywszy, otrzymaną pozostałość wyprażono i powtórnie 
mięszaniną wyskoku z eterem wytrawiano. Przesączony 
płyn eteryczny wyparowano do suchości i lekko wy­
prażono.

Otrzymana pozostałość będąca czystym chlorkiem 
litu, ważyła 0,135 gram. odpowiednich 0,046718 gram. 
lityny =  0,004409 >7,,..
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10. Oznaczenie ogólnej miłości alkaliów stałych.

a) 400 cent. sz. wody — 403,64 gram. wyparowano 
na misce platynowćj do połowy pierwiastkowej 
ilości, poczśm dla wydzielenia utworzonego osadu 
przesączono. Płyn przesączony razem z opłuczyna- 
mi zebrany, zobojętniono kwasem solnym, zagęsz­
czono przez podparowanie, a dodawszy cokolwiek 
niedokwasu rtęciowego jak najdokładniej utartego, 
na miseczce porcelanowej wyparowano do suchości 
i lekko wyprażono. Pozostałośe nalano wodą prze­
pędzoną, a w celu odłączenia wydzielonej z niego 
maleńkiej ilości magnezyi i kwasu krzemowego 
przesączono. Osad na sączku będący opłukano 
wodą czystą, a do płynów z przesączenia zebra­
nych dodano cokolwiek rozczynu szczawianu amo­
nowego i tak pozostawiono w miejscu ciepłem 
przez dobę. Po upływie tego czasu osadził się na 
dnie naczynia maleńki' osad szczawianu wapnio­
wego , od którego odłączony płyn wyparowano na 
miseczce platynowej do suchości, wyprażono i otrzy­
mano pozostałości 4,237 gram.

b) Taka sama ilośó wody jak pod a) wydała pozo­
stałości wyprażonej 4,241 gram.
Ilośó pośrednia chlorków alkalicznych otrzymana 

z 400 cent. sz. wody wynosi 4,239 gram. n  10,472202‘’/„,.

11. Oznaczenie potażu i obliczenie sody.
a) Pozostałośe wyprażoną otrzymaną pod 10 a) wa­

żącą 4,237 gram., zawierającą w sobie chlorek so­
du, chlorek potażu i chlorek litu, rozpuszczono w nie­
wielkiej ilości wody przepędzonej; do otrzymanej
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cieczy dodano rozczynu dwuchlorku platyny w nad­
miarze, i w łaźni wodnćj wyparowano do suchości. 
Na wilgotną jeszcze massę nalano wyskoku rozla­
nego na 80®, a wydzielony maleńki osad barwy 
żółtej zebrano na stósownym sączku, opłukano 
wyskokiem jak najdokładniój i zasuszono. Osad 
rzeczony, będący chloropłatynianem potasowym, wło - 
żono razem ze sączkiem do tygielka porcelanowe­
go i (dodawszy cokolwiek kwasu szczawiowego) 
mocno wyprażono. Na pozostałość w tygielku na­
lano wody czystćj, a wydzieloną platynę w postaci 
czarnego proszku, obmytą jak najdokładniej i za­
suszoną odważono. Było jćj 0,05 gram., odpowie­
dnie 0,023915 gram. potażu =: 0,059248

b) 4,241 gram. chłorków alkalicznych otrzymanych 
pod 10 b) wydały platyny 0,052 gram. odpowie­
dnie 0,024872 potażu 0,061619
Ilość pośrednia potażu wynosi 0,060434 sta­

nowiąca 0,095664 chlorku potasu.
Odtrąciwszy obliczoną ilość chlorku potasu od 

otrzymanćj pod 10. ogółnćj ilości chlorków alkalicznych 
to jest 10,472202 — 0,095664, pozostanie na chlorek 
sodu i chlorek lita 10,376538, a od tego odtrąciwszy 
0,012740 chlorku litu odpowiedniego 0,004409 łityny 
pod 9. otrzymanćj, pozostanie na chlorek sodu 10,363798, 
które odpowiadają 5,494886 "“/.n sody.

12. Omaceenie amonijaku.
2000 cent. sz. wody =  2018,2 gram. zakwaszonćj 

chemicznie czystym kwasem solnym wlano do retorty 
szklannćj, i takową ogrzewając zwolna, znajdujący się 
w nićj płyn wyparowano do małćj pozostałości. Po za-
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studzeniu retorty zastósowano do jój szyi odbieralnik 
szklanny obszerny, w którym znajdowało się kilkaset 
cent. sz. wody przepędzonój, zakwaszonej trocką czy­
stego kwasu solnego, zaś otworem w retorcie będącym 
wlano do niój zapomocą lejka sięgającego prawie dna 
retorty, czystego ługu sodowego w nadmiarze. Po obło­
żeniu odbierałnika łodem, przepędzano mieszaninę bę­
dącą w retorcie prawie do suchości, poczóm płyn w od- 
bierałniku zebrany z dodatkiem stósownej ilości rozczy- 
nu dwuchlorku platyny wylano na miseczkę porcelanową, 
i takowy w łaźni wodnej prawie do suchości wyparo­
wano. Pozostałość otrzymaną nałano mocnym wysko­
kiem, a wydzielony w utworzonej cieczy osad żółty, bę­
dący cbloroplatynianem amonowym, zebrano na małym 
sączku, opłukano wyskokiem jak najdokładniój, zasu­
szono i w tygielku porcełanowym mocno wyprażono. 
Pozostałość w tygiełku po wyprażeniu będąca platyną 
metaliczną, ważyła 0,051 gram., odpowiednie 0,013455 
gram. niedokwasu amonowego z= 0,006684 p/„.

13. Oznaczenie gazu bagiennego i azotu w wodzie po­
chłoniętych.

a) Postępując sposobem przy badaniach jakościowych 
pod B) 14 wskazanych, z narządu mieszczącego 
w sobie 486,5 cent. sz. wody, otrzymano gazu po­
zbawionego zupełnie kwasu węglowego, przy nor- 
malnćm ciśnieniu powietrza atmosferycznego w cie­
płocie 12“ C., 24,2 cent. sz.

b) Taka sama ilość wody powtórnie wydała gazu 
24,8 cent. sz.
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Ilość pośrednia wynosi 24,5 cent. sz.; a więc 
1000 cent. sz. tćj wody zawierają gazów w ciepłocie 
12" C. 52,41 cent. sz.

Gaz tym sposobem otrzymany z wody wprost ze 
zdroju zaezerpanćj, przelano do flaszeczek wodą prze- 
kroploną wygotowaną i ostudzoną napełnionych , i jak 
najszczelnićj zakorkowane i zalepione przywieziono do 
Krakowa do dalszych badań. ^

Ponieważ z badań jakościowych okazało się, iż 
rzeczony gaz zawiera w sobie jedynie tylko gaz ba­
gienny i azot, w cełu więc oznaczenia ich stósunku, 
wprowadzono go do eudiometru po nad rtęcią, a zmię- 
szawszy z stosowną ilością powietrza atmos. i kwaso- 
rodu, za pomocą iskry elektrycznćj spalono.

Objętość gazów przy niniejszćm działaniu ozna-
,  _  —  —

(1 -}- 0,00366 t«)
przez Bunsena wskazanej, według której uwzględnione 
są wszystkie warunki i poprawki mające miejsce przy 
oznaczaniu objętości gazów.

Wypadki były następujące:
Objąt w 0 “ C. 

i 1“'"' ciśnienia
Gaz wprowadzony do eudiometru wynosił . 52,57
Po wpuszczeniu do niego powietrza . . . 204,91
Po wpuszczeniu k w a so ro d u ...........  287,19
Po spaleniu............................................... .....  207,43
Po pochłonięciu kwasu węglowego . . . 164,00

Z tego działania pokazuje się, iż
Gaz badalny wynosił . . 52,57 
Kwasoród wpuszczony . 82,28
Kontrakcya . . . . 79,76

czoną została według formuły v
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Kwasoród spalony . . . 79,76
Utworzony kwas węglowy 43,43

Tu objętość utworzonego kwasu węglowego wy­
nosząca 43,43 objąt. odpowiada objętości gazu bagien­
nego. Od pozostałego zaś gazu po pochłonięciu kwasu 
węglowego w ilości 164 objątów odtrąciwszy 152,34 
objąt. powietrza atmos., pozostanie 11,66 objąt. od któ­
rych odtrąciwszy znowu niespalony kwasoród w ilości 
2,52, pozostałe 9,14 objąt. wypadają na azot.

A więc 100 objątów gazu zawićrają w sobie 
Gazu bagiennego . . . 82,6
A zo tu .............................. 17,4

100,0.
Ponieważ jak to wyżćj nadmieniono 1000 cent. 

sz. wody zawićrają tych gazów w ciepłocie 12" C. 52,41 
cent. sz., a więc 1000 cent. sz. tej wody zawićrają: 

a) Gazu bagiennego w ciepłocie 12" C. 43,29 cent.
sz. ~  41,39 cent. sz. w 0" C. =  0,029600 ziarnom. 

h) Azotu 9,12 cent. sz. w 12" C. =  8,72 cent. sz. 
w 0" C. 0,010916 ziarnom.
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14. Wyhas składników zawartych w 1000 częściach 
tej wody hez względu na ich połączenie.

S o d y .................................................................. 5,494886
P o t a ż u ............................................................. 0,060434
L i t y n y ............................................................  0,004409
A m onijaku .......................................................  0,006684
W a p n a ............................................................. 0,135869
M a g n e z y i .......................................................  0,040531
B a r y t y ............................................................  0,016030
Stroncyany.......................................................  0,000638
G l i n k i ..................................................   ślad
Niedokwasku żelaza........................................  0,002602
Niedokwasku m anganezu..............................  0,000960
C h l o r u ............................................................  5,177443
B r o m u ............................................................  0,017925
J o d u .................................................................  0,013902
Kwasu w ęg lo w eg o ........................................  2,488362
Kwasu fosforowego........................................  ślad
Kwasu borowego................................................znaczny ślad
Kwasu krzemowego........................................  0,018739
Istot o rg an ic zn y ch ........................................  0,015856
Gazu bagiennego.............................................  0,029600
A zo tu ..................................................................... 0,010916
Oleju s k a l n e g o .............................................  ślad

•  Razem . . 13,634776
Od tego odtrąca się kwasoród odpowiedni

chlorowi w ilo śc i...................................  1,167984
Ogółem wszystkich składników . . . . 12,366792
Odtrąciwszy od tego kwas węglo­

wy wolny i wpół połączony (zo­
bacz nieco dalej w obliczeniach
połączeń) w ilo śc i....................  1,577982

Gaz bagienny w ilości . . . .  0,029600
A z o t ..................................................0,010916
Węglan amonowy ....................  0,012338 1,630836
Ogół składników zsiadłych wynosi . . . 10,735956 
Ilość składników zsiadłych otrzymana przez 

wyparowanie wody do suchości wedle 
Cl. w y n o s i .............................................  10,692696



D )  Obliczenie otrzymanych wypadków i zespo­
lenie połączeń.

1. Chloreh potasu.
Według C) 11 otrzymano potażu . . . .  0,060434 
te odpowiadają . 0,050171 potażu,
łączą chloru . . 0,045493

i tworzą . 0,095664 chlorku potasu.
2. Chloreh sodu.

Według C) 11 znajduje się chloru . . . .  5,177443
połączono go z p o ta se m ................................. 0,095664

reszta . 5,081779
łączą s o d u .........................................................  3,295155
i tworzą chlorku s o d u ...................................... 8,376934.

3. Jodeh sodu.
Według C) 5 oznaczono j o d u ......................  0,013902
te łączą s o d u ..................................................... 0,002519

tworząc jodku sodu . 0,016421.
4. Bromek sodu.

Według C) 6 ilość bromu wynosi . . . .  0,017925
łączy s o d u .......................................................... 0,005154

i tworzy bromku sody . 0,023079.
5. Węglan sodowy.

Według C) 11 ogólna ilość sody wynosi . 5,494886 
z tćj jest połączone z chlorem jako sód 3,295155 

n n zjodem „ 0,002519
)) n z bromem „ 0,005154

razem 3,302828
odpowiadające s o d z ie ...................................... 4,451877

pozostaje sody . 1,043009
wiążą kwasu w ęglow ego................................  0,740314
i tworzą węglanu sodowego............................ 1,783323.
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6. Węglan litowy.
Według C) 9 obliczono l i t y n y ....................  0,004409
te łączą kwasu w ęglow ego .........................  0,006487
i tworzą węgłanu łi to w e g o .........................  0,010896.

7. Węglan amonowy.
Według C) 12 znajduje się niedokwasu amonow. 0,006684
które wiążą kwasu węgłowego....................  0,005654
i stanowią węgłanu amonowego . . . . 0,012338.

8. Węglan loajgniowy.
Według C) 4 znaleziono wapna . . . .  0,135859
te wiążą kwasu węgłowego •.........................  0,106746
i stanowią węglanu wapniowego . . . . 0,242605.

9. Węglan magnowy.
Według C) 4 obliczono magnezyi . . . .  0,040531
wiążą kwasu węgłowego..............................  0,044550
i tworzą węglanu m agnow ego....................  0,085081.

10. Węglan barowy.
Według C) 8 znajduje się baryty . . . .  0,015030
łączące kwasu w ę g lo w e g o .........................  0,004253
i tworzące węgłanu b a ro w eg o ....................  0,019283.

11. Węglan strontowy.
Według C) 8 znajduje się stroncyany . . 0,000638
te wiążą kwasu w ęglowego............................ 0,000271
tworząc węgłanu s tro n to w eg o ....................  0,000909.

12. Węglan żelazaioy.
Według C) 4 obliczono niedokwasku żelaza 0,002602
te wiążą kwasu węglowego............................. 0,001612
i tworzą węgłanu żelazawego . . . .  . 0,004214.
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13. Węglan manganesawy.
Według C) 4 obliczona ilość niedokwasku

manganezu w y n o s i ..............................  0,000960
te wiążą kwasu węglowego.........................  0,000593
i tworzą węglanu manganezawego . . . 0,001553.

14. Kwas krzemowy.
Według C) 4 wydzielona ilość kwasu krze­

mowego w y n o s i ...................................  0,018739.

15. Istoty organiczne.
Według C) 2 istoty organiczne wynoszą . 0,015856.

16. Kwas węglowy wolny obliczony na wagę. 
Według D) 3 ogólna ilość kwasu węglowe­

go w y n o si........................................  2,488362
a) z tćj jest połączone:

z sodą według 5 . . .  . 0,740314
z lityną według 6 . . . 0,006487
z niedokwasem amonowym

według 7 ....................  0,005654
z wapnem według 8 . . 0,106746
z magnezyą według 9 . . 0,044550
z bary tą według 10 . . . 0,004253
z stroncyaną według 11 . 0,000271
z niedokwaskiem żelaza we­

dług 1 2 ..........................0,001612
z niedokwaskiem mangane­

zu według 13 . . . . 0,000593
ogólna ilość kwasu węglowego połą­

czonego w y n o s i .........................  0,910380
tę odciągnąwszy od ogólnej ilości, pozo-

stanie na kwas węglowy niby wolny 1,577982 Vu.-
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h) Odtrąciwszy od tego ilość kwasu węglowego służą­
cego do utworzenia dwuwęglanów, będzie 1,577982 
— 0,910380 =1 0,667602 stanowiące kwas węglowy 
istotnie wolny w 1000 częściach wody.

17. Kivas węglowy toolny óblicsony na objąt.
a) Według 16 a) obliczono kwasu węglowego niby wol­

nego 1,677982 Vm
1,677982 gram. kwasu węglowego w 0" C. i 

0,760 wysokości barom, odpowiadają 802,5 cent. sz. 
=r 831,0 cent. sz. w ciepłocie zdroju wynoszącćj 9,6" 
C. i w 0,760 wysok. barom.

Ponieważ 1000 gram. tćj wody zajmują prze­
strzeń 990,95 cent. sz. a więc

1000 cent sz. tćj wody w ciepłocie zdroju i zwy- 
czajnćm ciśnieniu powietrza zawićrają 838,66 cent. 
sz. kwasu węglowego niby wolnego.

b) Według 16 b) obliczono kwasu węglowego istotnie 
wolnego 0,667602 p/„,.

0,667602 gram. kwasu węglowego w 0" C. i 
0",760 wys. barom, są odpowiednie 339,46 cent. sz. 
=  348,18 cent. sz. w ciepłocie zdroju i zwyczajnćm 
ciśnieniu powietrza atm.

A zatćm 1000 cent. sz. wody zawićrać będą 
351,35 cent. sz. kwasu węgłowego istotnie wolnego.

18. Gas bagienny.
Według C) 13 obliczono gazu bagiennego 0,029600

19. Azot.
Według C) 13 obliczono azotu 0,010916
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E }  Zestawienie składników.
a) Połączenia hicasu węglowego z zasadami obliczone 

jako węglany obojętne bezwodne.
a. W ilości oznaczalnćj:

Chlorku sodu . . 
Chlorku potasu 
Jodku sodu. . .
Bromku sodu . .
Węglanu sodowego 

„ litowego.
„ wapniowego .
„ magnowego
„ barowego . .
„ strontowego .
„ żelazawego
„ manganezawego 

Kwasu krzemowego . . 
Istot organicznych . .
Ogólna ilość składników

zsiadłych....................
Węglanu amonowego 
Kwasu węglowego połą­

czonego z węglanami dla 
utworzenia dwuwęgla­
nów .........................

Kwasu węglowego istotnie
w olnego ....................

Gazu bagiennego . . . 
Azotu..............................
Ogółem wszystkich skła­

dników ....................

f i .  W ilości nieoznaczalnćj: 
Boran sodowy.
Fosforan półtoraglinowy. 
Olej skalny.

w  1000 czę- w  1 ft. = 7680
ściach ziarnom

8,376934 64,334853 ziarn
0,095664 0,734709
0,016421 0,126113
0,023079 0,177247
1,783323 13,695921
0,010896 0,083681 n
0.242605 1,863207
0,085081 0,653422
0,019283 0,148093 n
0,000909 0,006971
0,004214 0,032364 n
0,001553 0,011927 >5
0,018739 0,143916 J)
0,015856 0,121774

10,694557 82,124198 n
0,012338 0,094756 t)

0,910380 6,991718 j)

0,667602 5,127183 j)
0,029600 0,227328 >5
0,010916 0,083865 n

12,325393 94,649048 n



44

b) Połączenia hwasu tcęglotcego z zasadami ohliczone 
jako dtouwęglany bezwodne.

a. W ilości oznaczalnćj:

w 1000 czQ- W1 ft. = 7680
ściach ziarnom

Chlorku sodu . . . . 8,376934 64,334853 ziarn
Chlorku potasu . . . 0,095664 0,734709 11
Jodku so d u .................... 0,016421 0,126113 11
Bromku sodu . . . . 0,023079 0,177247 n
Dwuwęglanu sodowego . 2,523637 19,381532 n

„ litowego. . . 0,017383 0,133501 11
„ wapniowego . 0,349351 2,683016 11
„ magnowego 0,129631 0,995566 n
„ barowego . . 0,023536 0,180756 11
„ strontowego 0,001180 0,009062 n
„ żelazawego 0,005826 0,044744 11
„ manganezawego 0,002146 0,016481 11

Kwasu krzemowego . . 0,018739 0,143916 11
Istot organicznyeh . . 0,015856 0,121774 n
Ogólna ilość składników

zsiadłych.................... 11,609283 89,283270 11
Dwuwęglanu amonowego 0,017992 0,138179 11
Kwasu węglowego isto-

tnie wolnego . . . 0,667602 5,127183 11
Gazu bagiennego . . . 0,029600 0,227328 n
Azotu.............................. 0,010916 0,083865 n
Ogółem wszystkich skła-

d n ik ó w .................... 12,335393 94,859825 11
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P) W ilości nieoznaczaliićj (zobacz a P).

c) Gazy obliczone na objąt w ciepłocie zdroju i zwy- 
czajnem ciśnieniu powietrza tvynoszą:

a) Kwas węglowy istotnie wolny.
1000 cent. sz. tej wody, zawiórają go 351,39 cent. sz. 
1 funt 32 cal. sz. zawiera g o '11,24 cali sz.

b) Kwas węglowy niby wolny (istotnie wolny i po­
łączony z węglanami na utworzenie dwuwęglanów) 
1000 cent. sz. wody zawiórają go 380,58 cent. sz. 
1 funt — 32 cal. sz. zawióra go 26,58 cal. sz.

c) Gaz bagienny.
1000 cent. sz. wody zawiórają go 42,84 cent. sz.
1 funt 32 cal. sz. zawiera go 1,37 cent. sz.

d) Azot.
1000 cent. sz. wody zawiórają go 9,02 cent. sz.
1 funt rr 32 cal. sz. zawióra go 0,29 cal. sz.
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F )  Zestawienie porównawcze
wypadków niniejszego rozbioru z wypadkami podaneini 

przez T o r o sie w ic z a  w  r. 1839.

W 1 funcie wody zdroju Karola 
wykryli:

7680 ziarnom

Aleksandro- Torosiewiczwicz

Chlorku s o d u ......................... 64,334853 60,456666
Chlorku p o t a s u .................... 0,734709 —

Jodku . s o d u ......................... 0,126113 0,169433
Bromku s o d u ......................... 0,177247 0,290666
Węglanu sodowego . . . . 13,695921 13,037333

„ litowego . . . . 0,083681 —
„ wapniowego . . . 1,863207 1,721333
„ magnowego . . . 0,653422 0,665333
„ barowego . . . . 0,148093 —
„ strontowego . . . 0,006971 —
„ żelazawego . . . 0,032364 0,038666
„ manganezawego . . 0,011927 0,018666

Boranu sodowego . . . . znaczny ślad —

Fosforanu półtoraglinowego . Ślad —

Kwasu krzemowego . . . . 0,143916 0,098666
Istot organicznych . . . . 0,121774 0,129333
Ogół składników zsiadłych . 82,124198 76,626095
Węglanu amonowego . . . 0,094756 —

Kwasu węglowego połączone-
go z węglanami dla utwo-
rżenia dwuwęglanów. . . 6,991718 4,591565*

Kwasu węglowego istotnie wol-
n e g o ................................... 5,127183 —

Gazu bagiennego.................... 0,227328 0142512
Azotu........................................ 0,083865 0,070069
Oleju s k a ln e g o .................... ślady ślady
ilość ogólna wszystkich skła-

d n ik ó w .............................. 94,649048 81,430241

*) Powinno być 6,528512 brakuje 1,936947.
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Gazy obliczone na objąt wynoszą: 
W 1 funcie =  32 cal. sz.

1 Aleksandro- 
1 wicz Torosiewicz
1 cale sześcienne

[ 26,58 9,73

11,24 _
i ,37 0,89

1 0,29 0,23

Kwasu węglowego niby wolnego 
Kwasu węglowego istotnie wol­

nego ...................................
Gazu bagiennego....................
Azotu........................................

Z niniejszego porównania obu rozbiorów okazuje 
się, iż ogólna ilość składników tćj wody, z powodu upo­
rządkowania źródeł jest teraz większą przeszło o 13 
ziarn na jednym funcie wody; ilość jodu znalazłem co­
kolwiek mniejszą, bromu zaś znacznie mniej bo blisko 
o połowę. Uderzającą różnicę stanowi ilość kwasu wę­
glowego wolnego, którego trzy razy więcćj wykryłem 
jak go Toeosiewicz wykazał, albowiem podana przez 
niego ilość rzeczonego kwasu nie jest nawet wystarcza­
jącą do połączenia go z węgłanami na utworzenie dwu- 
węglanów. A zatćm według niego wodzie tej zbywało­
by zupełnie na kwasie węglowym istotnie wolnym. Ba- 
dając przyczynę tak znacznćj różnicy, przekonałem się, 
iż ta pochodzi jedynie z powodu niewłaściwego sposobu, 
jakiego trzymał się Torosiewicz przy oznaczeniu one- 
go*, albowiem w opisie przez niego podanym można wy­
czytać, iż połączywszy wydzielony z wody badalnćj 
kwas węglowy z barytą, powstały ztąd węglan barowy 
wyżarzył, a dopićro z takowego ilość kwasu węglowego 
obliczał. Gazu bagiennego wykryłem także blisko dwa 
razy tyle jak go Torosiewicz podał. Do nowych skła­
dników przezemnie oznaczonych należą chlorek potasu, 
węglan litowy, węglan amonowy, węglan barowy, wę­



glan strontowy, a z wyśledzonych boran sodowy i fo­
sforan póltoraglinowy.
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II. Zdrój Amalii.

A)  Przymioty tizyczne.

Woda zdroju tego noszącego dawnićj nazwę Nru 
ligo, ujętą została w dwie studzienki z piaskowca twar­
dego, odległe od siebie o 9 stóp i połączone z sobą 
jak zdrój poprzedni cewami szklannemi. Ponieważ odłe- 
głość obu przerzeczonycłi studzienek od studzienki 
otwartej zdroju Karolowego była dość znaczną, albo­
wiem 14 stóp wynosiła, a miejscowość wymagała umiesz­
czenia obu zdrojów pod jedno wspólne nakrycie, wy­
padało więc zdrój Amalii zbliżyć do zdroju Karolowego. 
W tym więc celu w odległości 4 stóp urządzono ka­
mienną studzienkę, nie posiadającą własnego źródła, 
i do niej zapomocą cewy szklannej wpuszczono wodę 
z dwóch połączonych z sobą studzien w ziemi ukry­
tych; a opatrzywszy ją otworem odpływowym, przy­
ozdobiono krańcem granitowym.

Studzienka wspomniona kształtu kulistego ma 
20'/a" średnicy, wysokość słupa wody do odpływu 
wynosi 4'3’'.

Z tćj wody podobnie jak z poprzedniego zdroju 
wydobywa się gaz zapalający się za zbliżeniem pło 
mienia.

Ciepłota badana w różnych porach roku i zmien­
nych ciepłotach powietrza atmos. okazywała 9,2" C.



V̂eliłMg• T o u o sik w k jza  wynosiła ona 8,2"U—10,1 “C.
Ciężar Jój gatunkowy w cio|)locie 17 "5 O. ozna­

czono 1,00848.
Według ToiiosuowicZA woda tu w ciepłocie zdro 

jii posiadała ciężar gatunkowy 1,(M)T20.
Ilość wody odjdywającej do zliiornika wynosi 1 

litra na minutę, co czyni 21()0 litrów na dobę. Za po­
mocą pompowania przez o godzin otrzymano wody 
1082 litrów, col)y uczyniło 7884 litiy na dobę — 1057 
garncom. A więc dostarcza wody o połowę innićj jak 
zdrój Karola.

Nareszcie pi’zeźroczystośe, zapacłi, .smak i inne tćj 
wody cechy ,są podobne do zdroju poprzedniego.

HJ Itndaiiiii Jiiko.śoiow e.
Wypadki badań jakoścriowycli tćj wody były pra­

wie zgodne z wypadkami baflań zdroju Karola, z wy­
jątkiem jedynym, iż odczynniki wykazujące żelazo, .sił- 
nićj oddziaływały na nia, i z tego powmdn pozo.stało.4e 
otrzymana z wyparowania wody do sncliości, posiadała 
barwę jasno-cisawą, gdy tak;i sama pozosfalo.ść z wody <• 
zdroju Kar(»la była l)arwy' szarej.

ł’ostępowanic przy r<łzlnorz(“ ilościowym było ta­
kie same jak przy wofizie zdroju Karola: aiiy więc 
uniknąć powtarzania, ograniczyłem sic na przedstawie­
niu jedynie tylko sannadi wypadków z rozbioru wy- 
nikłych.

f') Kozbiór ilościowy.
Wypadki rozbioru.

/. Oznaczenie enUowiteJ ilości części ssiaiUi/ch. 
aj 100 cent. sz. wody — 100,848 gram. wyparowane 

wydały pozostałości w l-bO" 0. zasuszonćj 1.008 gr.

4<i
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h) Taka sama ilość' wody powtórnie wydala pozo 
stałości 1,009 gram.
TIośc' pośrednia 1,0085 gram. =  9,999900

2. OsHacgenie if<tót organiczm/ch.

Z 1000 cent. sz. wody n  KX)8,48 gram. otrzymana 
pozostałość- nierozpuszczalna w wodzie, w ciepłocie 150" 
0. zasuszona ważyła 0,;-375 gram.

Po silnóni wyżarzeniu ubytek wynosił 0,015 gram. 
A zatóm istoty organiczne wynoszą 0,014879

.7. Ommcsenic ogólny ilości kicasu węglowego.

a) 200 cent sz. wody =  201,696 gram. wydały siar­
kami barowego 2,473 gram.

h) Taka sama ilośĉ . wody wydała .siarkami liarowego 
2,461 gram.
Ilość pośrednia siarkanu barowego wynosi 2,467 

gram. odpowiednie 0,457801 gram. kwasu węglowego 
=  2,272872

:')0

4. Oznaczenie kwasu krzemoicego. niedokicaskn Żelazn, 
niedokwasku manganesu, wapna i magnezgi.

\.a) 1900,36 gramów wody wydały kw'asn krzemowmgo 
0,0368 gram. =  0,019364 '7„,. 

h) 1868, 5 gram. wody wydały kwasu krzemowego 
0,035 gram. =  0,018731 7 ,„.

Ilość pośrednia kwasu krzemowego wynosi 
0,019047 7 ,„.

2. a) 1900,36 gram. w’ody wydały osadu zawierającego 
w sobie niedokwas żelaza i manganezowy niedo- 
kwasek manganezu 0,0345 gram.



Ża pomocą miareczkowania chameleonem ozna­
czono w nim niedokwasu żelaza 0,026183 gram. 
odpowiednicli 0,02.3476 niedokwasku żelaza =. 
0,012363

h) 1868,6 gram. wody wydały osadu zawierającego 
niedokwas żelaza i manganezowy niedokwa,sek 
rnanganezu 0,0336 gram.

Za pomocą miareczkowania oznaczony niedo­
kwas żelaza wyno.sił 0,024900 gram. odpowiednich 
0,022410 niedokwasku żelaza =  0,011999

Ilość pośrednia niedokwasku żelaza wyno.si 
0,012176 7 .,,.

5. 1900,36 gram. wody wydały osadu zawierającego
niedokwas żelaza i manganezowy niedokwasek man- 
ganezu 0,0346 gram.

Według 2 . ohliczono w nim niedokwasu że­
laza 0,026183 gram., pozostaje na manganezowy 
niedokwasek rnanganezu 0,009317 gram. odpo­
wiednich 0,008667 niedokwasku rnanganezu =  
0,004660 7.,.

h) 1868,6 gram. wody wydały osadu złożonego z nie­
dokwasu żelaza i rnanganezowego niedokwasku 
rnanganezu 0,0335 gram.

Według 2.h) obliczono w nim niedokwasu że­
laza 0,024900 gram., pozostaje na manganezowy 
niedokwasek rnanganezu 0,008600 gram. które 
odpowiadają 0,008000 gram. niedokwasku manga- 
nezu =  0,004281 p/..,.

Ilość pośrednia niedokwasku rnanganezu wynosi 
0,001420 7 „,.

5 !



■i. a) 1900,36 gram. wody wydały węglanu \\ apniowego 
0,42n gram., odpowiodnie 0,240176 gram. wapna 
=  0,126584 ‘V„.
1868,5 gram. wody wydały węglanu wapniowego 
0,422 gram. odpowiednie 0,2.36809 gram. wapna 
=  0,1267 i7

Ilość pośrednia wapna wynosi 0,126660 
ij.ftj 1900,.36 gram. wody \vydaly fosforanu dwumagno- 

wego 0,2 gramów, odpowiednie 0,072661 gram. 
magne/.yi — 0,03820»ó

hj 1868,5 gram. wody wydały fosforanu dwumagno- 
wego 0,18 gram. odpowiednio 0,065394 gram. 
magnezyi 0,034944

II0.ŚĆ pośrednia magnezyi będzie 0,036589

5. Oznaczenie jodu.
a) 3025, 44 gram. wody wydały jodku pallasu 0,0.14 

gram. odpowiednie 0,038039 Jodu — 0,012573
b) 2016,96 gram. wody wydały jodku pallasu 0,0.39 

gram. odpowiednie 0,027472 jodu =  0,013625
Ilość pośrednia jodu 0,013099

0. Oznaczenie bromu.
a) Z 3025,44 gram. wody po wydzieleniu poprzednio 

jodu, otrzymano osadu srebrowego stopionego 4,7 
gram.

Po uskutecznionym rozkładzie za pomoes  ̂ su­
chego chloru, ubytek na całćj jego ilości wynosił 
0,03 gram. który pomnożony przez 4,223 — 0,126690 
gram. odpowiednie ilości bromku srćbra, jaka 
znajdowała się w rzeczonym osadzie. Te zawićrają 
w sobie bromu 0,053906 gram. -  0,017817 “/„.



h) Z 2016,96 gram. wody po wydzieleniu jodu strą­
cono rozczyneni azotanu srebrowego 3,45 gram. 
osadu.

Po uskutecznionym rozkładzie za ponioeą chloru, 
ubytek wynosił 0,02 gram. który odpowiada 
0,084460 gram. bromku srćbra i zawióra w sobie 
0,03598 gram. bromu =: 0,0178.37

Ilość pośrednia bromu wynosi 0,017827

.̂ 3

7. Osnacsenk chloru.
aj i(Kj,84S gram. wody wydały osadu złożonego 

z clilorkn jodku i bromku srebra 1,966 gram. 
h) Z takićj samej ilości wody otrzymano osadu srć 

browego 1,984 gram.
Ilość pośrednia chlorku Jodku i bromku srćbra 

wynosi 1,975 gratn. r : 19,583928
Według 5. obliczono jodu 0,013099 "/„i. odpo­

wiednie 0,021976 jodkn srebra.
Według 6. obliczono bromu 0,017827 odpo 

Wiednie 0,041896 bromku srćbra.
Razem jodku i bromku srćbra 0,063872 odcią­

gnięte od całkowitej ilości osadu srćbrowego, to 
jest 19,583928 — 0,063872, [lozostanie na chlorek 
srebra 19,520056 =: 4,826168 chloru.

8. Oznaczenie harytif i stroncf/ani/.
aj lOOtK) cent. sz. wody — |tk>8t ,8 gram. wydały 

krzemofiuorku baru 0,26 gram. odpowiednich 
0,142290 gram. baryty — 0,014109 

hj 10000 cent. sz. wody wydały siarkami strontowego 
0,011 gram. odpowiednie 0,000196 gram, stroncy- 
any — 0,(XX)614



ńi

D: Oznaczenie Ułyny.
Ti 10084,8 gramów wody otrzymaoo chlorku litu

0. 124 gram. odpowiednich 0,0421) H gram. lifyny 
— 0,(X)425o ‘7,„.

10. Oznaczenie oyobiej ilości aUcalióic stałych.
a) 404,392 gram. wody wydały chlorków alkalicznych 

3,935 gram.
h) Taka sama ilo.śe wody jak pod a) wydała chlor­

ków alkalicznych 3,97 gram.
Ilość pośrednia chlorków alkalicznych wynosi 

3,9525 =  9,798101

11. Ozuaczenie iiotużu i obliczenie sody.
1. «7 3,935 gram. chlorków alkalicznych pod [O.u) otrzy­

manych, wydały platyny mefali(łznćj 0,049 gram. 
odpowiednie 0,023436 gram potażu =  0,058096

bj 3,97 gram. chlorków alkalicznych pod 10 b) o- 
trzyinanych, wydały platyny luetalicznej 0,048 gram. 
odpowiednie 0,022958 gr. potażu zr 0,056912 f/„,.

- Ilość pośrednia potażu w^ynosi 0,057504 któ­
re odpowiadają 0,091026 chlorku pota.su.

2. Odtrąciwszy obliczoną ilość chlorku potasu od 
ogólnej ilości chlorków alkalicznych pod 10. otrzymanćj, 
to jest 9,798161 - 0,091026, pozostanie na chlorek
litu i chlorek sodu 9,707135: odtrąciwszy od tego 
0,012295 chlorku litu odpowiedniego 0,004255 lityny 
pod 9. otrzymanej, pozostanie na chlorek sodu 9,694840 

5,14020d >’/„ sodv.



12. Oznaczenie umonijaku.
2000 cent. sz. wody -  2016,96 gram. wydały 

platyny metalicznej 0,049 gram. odpowiednie 0,012828 
gram. niedokwasu amonowego 0,00636

UL Oznaczenie gazu bagiennego i azotu -ic 'wodzie po­
chłoniętych.

aj 486,5 cent. sz. wody wydały gazu oczyszczonego od 
kwasu węglowego w ciepłocie 12®5 C. 22,8 cent. sz.

b) Taka sama ilość wody powtórnie wydała gazu 
w 12'*8 C. 23,4 cent. sz.
Ilość {tośrednia w 12“6 C. i zwyczajuem ciśnieniu 

powietrza atmos. wynosi 23,1 cent. sz.
A zatem 1000 cent. sz. wody zawierają go 47,48 

cent. sz. w I2"6 C. i zwyczajnćm ciśnieniu powietrza 
atmosferycznego.

Po wprowadzeniu rzeczonego gazu do eudiometru, 
po dodaniu stosownej ilości powietrza atraos. i kwaso- 
rodu, następnie po wyłączeniu gazu palnego przez do 
konany wybuch za pomocą iskry elektrycznćj, otrzyma­
no wypadki, które były prawie zupełnie zgodne z wy­
padkami podobnego działania przy zdroju poprzednim.

A więc 100 części tego gazu zawierają 82,6 gazu 
bagiennego a 17,4 azotu.

Ponieważ łOOO cent. sz. tej wmdy zawierają w so­
bie obu gazów 47,48 cent. sz. w t2 ‘‘6 O. a więc 

1000 cent. sz. wody zawićrają: 
a) Gazu bagiennego w' 12“6 (.b .39,22 cent. sz. — 37,42 

w 0'*C. =: 0,026760 ziaru.
l )  Azotu w i2"6 C. 8,26 cent. sz. =  7,88 cent. sz. 

w 0 “C. =  0,009867 ziarn.



14. Wykaz sMaclników zauaHych. w 1000 częściach 
tej tcody hez wzyłędu na ich poleczenie.

S o d y ..................................................................5, i 40204
P o t a ż u ...................................   0,057504
I j f y n y ............................................................  0,004255
A nion ijaku .......................................................  0,006361
W a p n a ............................................................. 0,126660
Magnezyi .......................................................  0,0365S9
B a r y t y .................................................................0,014109
Stroncyany.......................................................  0,000614
G l i n k i ............................................................. ślad
Niedokwiisku żelaza.............................................0,012176
Niedokwasku inanganezu..............................  0,004420
C h l o r u ............................................................  4,826168
B r o n i u ............................................................  0,017827
J o d u .................................................................. 0,013099
Kwasu w ęg lo w eg o ........................................  2,272872
Kwasu tV)sforo\vegf>........................................  ślad
Kwasu borow’e g o ..............................................zna ûy l̂ad
Kwasu kr/.emoweg<i..............................  0,019047
Istot o rg an iczn y e li........................................  0,014873
Gazu liagiennego.............................................  0,026760
A zo tu ......................................................................0,<J09867
ttlcju .s k a ln e g o .............................................  ślad

Hazeni . 12.603405 
Od tego odtrąca .się kwasonid odpowiedni

ciilorowd w ilo śc i...................................  1,088740
Ogółem wszystkich składników . . . .  11,514765 
ttdtrąciwszy od tego kwas węglo­

wy wolny i wpół połączony (zo­
bacz nieco (laJej w obliczeniacłi
połączeń) w ilo śc i....................  1,433281

Gaz bagienny w ilości . . . .  0,026760
Azor . .   0,009867
Węglan amonowy ....................  0,011742 1,481650
ktgół składników zsiadłych wynosi . . . 10,083115
llośó składników zsiadłych otrzymana przez 

wyparowanie wody do suchości w’edle 
(f) l wynosi . . . . . . . . .  9,99990<)



r>) OblicKł'!!!^ obsyiJiaiiyfh w j pa dków l *e«po- 
loiiie poh}<-zt'ń.

/. Chloreh potasu.
Według C) 11 otrzymano potasu . . . .  0,057604 
te odpowiadają . 0,047759 jtotasu,
łączą ....................  0,043280 chloru

i tworzą . 0709l025' chlorku potasu.
2. Chlorek sodu.

W'edług C; 7 otrzymano c h lo ru . 4,826168
połączono go z p o ta se m .............................. 0 ^ 4 3 2 ^

reszta . . . 4,782882
łączą sodu . 3.101405 
i tworzą . . 7,884287 chlorku sodu.

.7. Jodek sodu.
Według Cj 5 oznaczono j o d u .. 0,013099
te łączą s o d u ................................  0,002374

tworząc jodku sodu . 0,015473.
4. Bromek sodit.

Według C) 6 ilość hromu wynosi . . . .  0,017827
łączy s o d u .....................................  0,005026

i tworzy hromku sody . 0,022853.
.5. Węglan sodowy.

Według C) 11 ogólna ilość sody wynosi . 5,140204
ztćj połączone z chlorem jako sód 3,101405

,. z jodem .. 0,002374
 ̂ . z  hromem . 0,005026

razem 3,108805
odpowiadające s o d z ie ................. 4,190354

jiozostale sody . 0,949850
wiążą kwasu w ęglow ego............ 0,674191
i tworzą węglanu sodowego.....  1.624041.
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6. Węglan litowy.
Według C) 9 obliczono l i t y n y ....................  0,004255
te łączą kwasu w ęglow ego .........................  0,006266
i tworzą węglanu litow 'ego .........................  0,010521.

7. Węglan amonowy.
Według C) 12 obliczono niedokwasu amonowego 0,006361
które wiążą kwa.su węglowego....................  0,005381
i stanowią węglanu amonowego . . . .  0,011742.

8. Węglan loapniowy.
Według C) 4 znaleziono wapna.....................  0,126660
te wiążą kwasu węglowego.........................  0,099052
i tworzą węglanu wapniowego..................... 0,225713.

.9. Węglan magnoicy.
Według C) 4 obliczono magnezyi . . . .  0,036589
wiążą kwasu węglowego..............................  0,040217
i tM’orzą w^ęglanu tnagnow ego....................  0,076806.

10. Węglan huroiuy.
Według Cj 8 znajduje się baryty . . . .  0,014109
łączące kwasu w ę g lo w e g o .........................  0,004053
tworząc węglanu barow ego ......................... 0,018162.

Tl. Węglan strontowy.
Według O; 8 znajduje .się stroncyany . . 0,000614
te wiążą kwasu węgłowego.........................  0,000261
tworząc węglanu s tro n to w eg o ........................ 0,00(j876.

12. Węglan żelusawy.
Według Cj 4 obliczono niedokwasku żelaza 0,012176
te wiążą kwasu węglowego.........................  0,067439
i tworzą węglanu że lazaw ego .................... ' 0,019615,
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13. Węglan manganezawy.
Według C) 4 obliczona ilość nicdokwasku

rnanganezu w y n o s i ............................. 0,004420
te wiążą kwasu w ęglowego........................ 0,002731
i tworzą węglanu inanganezawego . . . 0,007151.

IŁ  K'was hrzemowy.
Według C) 4 wydzielony kwas krzemowy

w'yuosi .................................................. 0,010047.

13. Istoty organiczne.
Według C) 2 istoty organiczne wynoszą . 0,014873.

16. Kwas węglowy loolny obliczony na wagę.
Według C) 3 ogólna ilość kw’asu węglow'e-

go w 'ynosi........................................  2,272872
u) z tćj jest połączone:

z sodą według 5 . . . .  0,674101
z lityną w^edług 0 . . .  0,006266
z niedokwaseni amonowym

według 7   0,005381
z w’apnem według 8 . . 0,099052
z magnezyą według 0 . . 0,040217
z barytą w'edług 10 . . . 0,004053
ze stroncyaną według 11 . 0,000261
z niedokwaskiern żelaza we

dług 12 .......................... 0,007430
z niedokwaskiern mangane-

zu według 13 . . . . 0,002731
Ogólna ilość kwasu węglowego połą­

czonego wynosi . . . . . .  0,839591
tę odciągnąwszy od ogólnej ilości, pozo­

staje na kwas w'ęgłow'y niby wolny 1,433281
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h) Odtrąciwszy od tego ilofić kwasu węglowego, na u- 
tworzenie dwoiwęglanów potrzebnego, będzie 1,433281 
-  0,839501 — 0,593690 stanowiące kwas węglowy 

istotnie wolny w 1000 częściach wody.

17. Kims irę(/l(>ivy irolny ohUesony na ohjaj.
o.) Wedlng 16 a) obliczono kwasu węglowego niby wol 

nego 1,433281
1,43328! gram. kwasu w-ęglowego w 0" C. i 

0,760 wysokości barom, odpowiadają 728,88 cent. sz. 
=: 7.54,06 cent. sz. w ciepłocie zdroju w'ynoszącńj 9,2" 
(). i W’ 0,760 wysok. barom.

1000 gram. tej wody zajmują przestrzeń 991,59 
cent. sz. a zatem

1000 cent. sz. wody w ciepłocie zdroju i zwyczaj- 
nem ciśnieniu pow'ietrza atm. zaw ierają 760.45 cent. 
sz. kwasu węglowego niby wmlnego.

bj Według 16 b) obliczono kwasu węglowego istotnie 
wolnego 0,593690 p/,„.

0,593690 gram. kwasu węglowego w 0" G. i 
0,760 wys. barom, są od]>owiednie 301,8,5 cent, sz. 
■-= 312,39 cent. sz. w ciepłocie zdroju i zwwczajnem 
ciśnieniu powietrza atrn.. a zatem

1000 cent. sz. wmdy zawierać będą 31.5,04 
cent. sz. kwasn węglowego istotnie wmlnego.

IS. Gan bagienny.
Wedlng Ci 13 obliczono gazu bagiennego 0,026760

W. Asot.
Według V) 13 obliczono azotu 0.()098-,i7
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I a)  s k l j u l n i k ó n ’ .
a) PnłącMiiia kwasu tvę.(jhwego 3 nasadami ohlic.zane 

jako węglany ohnjęfne bezwodne.
'.V ilości oznoczalnćj :

i w łooo czQ-;
I; ściacli

W l ft. =  7080 
ziarnom

W ilości nieoznaczaliićj: 
Boran sodowy.
Fosforan póltoraglinowy. 
Olej skalny.

—...
Chlorku sodu . . . . 7,884287 60,551324 ziarn '
Chlorku potasu . . 0,091025 0,099072
Jodku sodu .................... 0,015473 0,118833
Bromku sodu . . . . 0,022853 0,175511
Węglanu sodowego . . 1,624041 12,472635

„ litowego. . . 0,010521 0,080801 T> ’
wapniowego . 0.225712 1,733468

0,589870„ maguowego 0,076806
,, barowego . . 0,01>^162 0,I394m3
„ strontowego 0,000875 0,006720
,, żelazawego 0,019615 0,150643
„ manganczawogo 0,607151 0,054820

Kwasu krzemowego . . 0,019047 0,146281
Istot organicznych . . 0,014873 0,114225 n
Ogólna ilo.ść składników

zsiadłych.................... 10.030441 77.023680
Węglanu atnonowego 0.011742 0,090119
Kwasu węglowego połą­

czonego z węglanami dla
utworzenia dwuwęgla­
nów 0,^39591 6,448t)59

Kwasu węglowego istotnie
w olnego .................... 0,59. 690 4,559539

Gazu bagiennego . . . 0,026760 0,225517
Azotu.............................. 0,009867 0,075779 y)
Ogółem wszystkich skła-

d n ik ó w .................... 11,512091 88,422759 n



r>2

b) Połącsenia kwasu tvęglotvego g gasadami ohlicgońp. 
jako dinmęgJany hegwodne.

a. W ilości oznaezalnej:

W1000 czo- Wł ft. = 7680
ściach ziarnom

Chlorku sodu . . . . 7,884287 60,551324 ziarn
Chlorku potasu . . . 0,091025 0,699072 1)
Jodku so d u .................... 0,015473 0,118833 ??
Bromku sodu . . . . 0,022853 0,175511 n
Dwuwęglanu sodowego . 2,298232 17,650422

„ litowego. . . 0,016787 0,128924 n
„ wapniowego . 0,324764 2,494188 »
„ magnowego 0,117023 0,898737
„ barowego . . 0,022215 0,170611 »
„ strontowego 0,091136 0,008724 n
„ żelazawego 0,027054 0,207747 n
„ manganezawego 0,009882 0,075894 »

Kwasu krzemowego . . 0,019047 0,146281 ??
istot organicznych . . 0,014873 0,114225
Ogólna ilość składników 

zsiadłych.................... 10,864651 83,440293
Dwuwęglanu amonowego 0,017123 0,131505 ł)
Kwasu węglowego isto­

tnie wolnego . . . 0,593690 4,559539 ??
Gazu bagiennego . . . 0,026760 0,225517 j?
Azotu.............................. 0,009867 0,075779 »
Ogółem wszystkich skła­

dników .................... 11,512091 88,432633



3) 'Składniki w ilości nieoznaezaiuej (zobacz a (i).

c) Gazy ohliczone na ohjąt w ciepłocie zdroju — 9"2 C. 
i swyczajnćm ciinicnki powietrza wynoszą:

a) Kwas węglowy istotnie wolny.
1000 cent. sz. tej wody za wierają go 315 cent. sz. 
i flint wody =  32 cal. sz. zawiera go 10,08 cali sz.

h) Kwas węglowy niby wolny.
1000 cent. sz. wody zawierają go 760,45 cent. sz. 
\ funt — 32 cal. sz. zawiera go 24,33 cal. sz.

c) Gaz bagienny.
1000 cent. sz. wody zawierają go 38,67 cent. sz.
1 funt wody -  32 cal. sz. zawiera go 1,18 cal. sz.

(!) Azot.
1000 cent. sz. wody zawierają go 8,17 cent. sz.
1 funt wody zz 32 cal. sz. zawiera go 0,24 cal. sz.
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F )  Zestawienie porów lian e%e
w)i)a(!ków niniejszego rozbioru z wypadkami podanetni 

przez TorwstEwiozA w r.

W 1 funcie zdroju Amalii =  7480 ziarnom wy­
kryli:

Alcksaiutro-
wic?! Torosiowipz |

Chlorku s o d u ......................... 60,551324 47,197333 :!
Chlorku p o t a s u .................... 0,()99072 

' 0 ,1188.-33
\

Jodku sodu ......................... 0,040000 1
Bromku s o d u ......................... 0,175511 : 0,098666 '
Węglanu sodowego . . . . 42,472635 : 8 0.58666 ■

 ̂ litow'ego . . . . 0,080801
„ w'apniowego . . . ■ 1,733468 1,466666
 ̂ magnow'ego . . . 0,589870 ; 0,514666 i

barow’ego . . . . 0,139483
„ strontowego . . . 0,006720
„ ielazawcgo . . . 0,150643 0,0.58666
„ manganezawego . . 0,054820 ; 0,026666

Boranu sodowego . . . . znaczny ślad .
Fosforanu półtoragliiiowego . ślad : _  ;;
Kwasu krzemowego . . . . L 0,146281 0,105333
Istot organicznych . . . . 0,114225 ! 0,122666 Ii
Ogól składników zsiadłych . !|77,023686 157,689328 ;
Węglanu amonowego . . . i 0,090179  ̂ ’
Kwasu węglowego połączone­

go z węglanami dla utwo- |i ;i
rżenia dwuwęglanów . . . 6,448059 . 4,168624*!

Kwasu węglowego istotnie wol-
n e g o ................................... —

Oaza bagiennego.................... ii 0,225517 ! 0 049689 j
Azotu........................................ ii 0,075779 : 0,126250 i|
Oleju s k a ln e g o .................... |j ślady i ślady b
Ilość ogólna wszystkich skla-~i ------------- i

d n ik ó w .............................. 188,422759
!;

162,033891

*) Uowiiiuo być binknic
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Gazy obliczone na objąt wynoszą: 
W 1 funcie =  32 cal. sz.

Kwasu węglowego niby wolnego 
Kwasu węglowego istotnie wol­

nego ...................................
Gazu bagiennego....................
Azotu........................................

Aleksandro­
wicz Torosiewicz

ca l e  s z e ś c i e n n e

24,33 8,83

10,08 _
1,18 0,26
0,24 0,40

Porównywając zestawienia obu rozbiorów rzeczo­
nego zdroju, każdy dostrzeże między niemi bijącą w oczy 
różnicę a którą głównie należy przypisać nowemu upo­
rządkowaniu źródeł tęż wodę stanowiących. Ilość ogólna 
składników wynosi teraz w 1 funcie wody przeszło 
o 26 ziarn więcćj jak przedtem. Jodku sodu, węglanu 
żelazawego i węglanu manganezawego znajduje się 
w niej prawie 3 razy więcćj, a bromku sodu obecnie 
2 razy tyle, jak było wykazanćm przez Torosiewicza. 
Co się zaś dotyczy zbyt małćj ilości kwasu węglowego 
przez rzeczonego chemika oznaczonej, ta pochodziła nie- 
zaprzeczenie z tego samego powodu o których wspo­
mniałem przy zdroju poprzedzającym. Gazu bagiennego 
otrzymałem 4 razy więcćj, a natomiast błisko o połowę 
mnićj azotu. Nareszcie do przybyłych składników należą 
te same, o jakich nadmieniłem przy zdroju Karołowym.
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D )  Przegląd porównawczy
obu zdrojów wody jodowćj iwonickiój z podobnemi do niej zdrojami 

Adelajdy w Heilbrouie i Luchaczowickiej w Morawie *).
w  1 funcie wody =: 7680 ziarnom.

Zdrój Zdrój
Adelajdy Wincentego

w Heilbron Luchaczo-
Zdrój Zdrój (Pettenkofer wieki

Karolowy Amalii 1851) (Ferstl 1853)

Chlorku sodu . . . . 64,3349 60,5513 38,0684 23,5276
Chlorku potasu . . . . 0,7347 0,6991 0,0200 1,7955
Jodku sodu .................... 0,1261 0,1188 0,2199 0,1328
Bromku sodu . . . . 0,1772 0,1775 0,3678 0,2557
Siarkanu sodowego . . — — 0,0480 —
Węglanu sodowego . . 13,6959 12,4726 6,2168 23,2634

„ litowego . . 0,0837 0,0808 — 0,0092
„ wapniowego . 1,8632 1,7335 0,5840 4,6848
„ magnowego 0,6534 0,5898 0,1440 0,4224
„ barowego . . 0,1481 0,1395 — 0,0706
„ strontowego 0,0070 0,0067 — 0,0936
„ żelazawego 0,0324 0,1506 0,0720 0,1113
„ manganezawego 0,0119 0,0548 _ 0,0360

Boranu sodowego . . . znaczny ślad znaczny ślad — —
Fosforanu wapniowego . — — ślad —

Fosforanu półtoraglinowego ślad ślad 0,0360
G link i.............................. — — 0,1424 —
Fluorku wapnia . . . — — — 0,0138
Kwasu krzemowego . . 0,1439 0,1462 0,1472 0,3955
Istot organicznych . . 0,1218 0,1142 0,1648 —
Ogół składników zsiadłych 82,1342 77,0354 46,1953 54,8482
Węglanu amonowego . . 0,0948 0,0901 — —

Kwasu węglowego połączo-
nego z węglanami dla u-
tworzenia dwuwęglanów 6,9917 6,4481 2,9491 12,0422

Kwasu węglowego istotnie
w o ln e g o .................... 5,1272 4j5595 0,0259 29,3014

Gazu bagiennego . . . 0,2273 0,2255 0,0057 —
A z o tu .............................. 0,0839 0,0758 0,0082 —

K w asorodu..................... — — 0,0020 —
Ogółem wszystkich skła-

dników . . . . 94,6591 88,4344 49,1862 96,1918

*) Do porównania niniejszego użyłem jedynie zdroju Adelajdy i Luchaczowic- 
kiego; bo chociaż są znane liczne zdroje, jod i brom w znacznicjszój nawet 
ilości w sobie zawierające, ale są to po największej części solanki, nie posia­
dające zupełnie w swym składzie ani węglanów alkalicznych, ani kwasu wę­
glowego w stanie wolnym, a więc do innego rzędu wód należące.
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Kozpatrzyszy się w przedstawionym przeglądzie 
porównawczym tych 4ch zdrojów, nastręczają się nastę­
pujące uwagi:

Iż oba zdroje iwonickie jedne i te same posiadają 
składniki, i że zdrój Karolowy jest w nie nieco zamoż­
niejszym, bo przeszło o 6 ziarn więeój ich zawiera jak 
zdrój Amałii.

Drugą główniejszą różnicę między niemi stanowi 
stosunek ilości węglanu żelazawego i w'ęglanu manga- 
nezawego, których zdrój Amalii posiada blisko 5 razy 
więeój od zdroju Karola.

Z pomiędzy składników świóźo przeżeranie 
w tój wodzie wykrytych i oznaczonych, zasłu­
guje na uwagę znakomita iłośc baryty, znajdu- 
jącśj się w obu zdrojach w połączeniu z kwasem 
węglowym: albowiem w lym  funcie wody zdroju 
Karolowego znajduje się węglanu barowego 'Y, 
ziarna a w zdroju Amalii 'Y, ziarna. Ilośd ta­
ka, jakiój żaden ze znanych do tój pory zdro­
jów nie posiada.

Z porównania obu zdrojów iwonickich ze zdro­
jami Adelajdy i Luchaczowdekim okazuje s ię :

Iż zdroje iwonickie ogólną ilością składni­
ków zsiadłych oba rzeczone zdroje znacznie prze­
wyższają: bo kiedy zdrój Karola zawdera ich 
w lym  funcie wody 82,13 ziarn a zdrój Amalii 
77,03, zdrój Luchaczowdeki posiada ich 54,85 
a zdrój Adelajdy 46,2 ziarna.

o.



Połączeń chlorowycli wody i^vonickie prze­
ważnie więcej zawierają od tamtych, bo blisko 
2 razy więcej od Adelajdy a 3 razy więcśj od 
Luchaczo wi ckiego.

Zdrój Luchaczowicki odznacza się przewa­
żną ilością węglami sodowego, którego blisko 2 
razy tyle posiada, co zdroje iwonickie, a 4 razy 
więcój od Adelajdy.

Co się dytyczy żelaza, najwięeój go zawiera 
zdrój Amalii, po nim idzie zdrój Luchaczowicki, 
następnie Adelajda, a najmniój go ma zdrój 
Karola.

Na węglanie barowym Adelajdzie zupełnie 
zbywa, a zdrój Luchaczowicki zawiera go o po­
łowę mniój od zdrojów iwonickich.

Kwas węglowy wolny, w wodach lekarskich 
ważną odgrywający rolę, przeważnie znajduje się 
w wodzie Luchaczowickiój: jednakowoż wody i- 
wonickie zawierają go 11 razy więcój od Adelajdy.

A więc zdi’oje iwonickie nietylko ogólną 
ilością części składowych znacznie przewyższają 
oba zdroje do porównania użyte, ale rozbierając 
szczegółowo najważniejsze ich składniki, iwonic- 
kim i pod tym względem pierwszeństwa odmó­
wić nie można.

Nareszcie do ważnych przymiotów zdrojów 
iwonickich wypada i to policzyć, iż ich woda 
ogrzćwana aż do zawrzenia, n ie u leg a ją c  roz­
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t

kł ad  owi ,  bardzo wiele przedstawia korzyści pod 
względem urządzania kąpieli.

Również koi’zystnóm jest rozsyłanie tój wo­
dy we flaszkach starannie zakorkowanych, o czóm 
miałem sposobność przekonania się na wodzie 
przeznaczonej do badań chemicznych: albowiem 
pozostałe w mojój pracowni kilka flaszek tój wo­
dy, po upływie przeszło dwóch lat znalazłem o 
tyle tylko zmienione, iż na ich dnie znajdował 
się mało znaczny osad , barwy cisawój, będący 
niedokwasem żelaza.

I I I  Zdrój żelezisty.

A ) Przymioty fizyczne.

Zdrój ten podobnie jak poprzednie posiada ocem­
browanie z twardego piaskowca i opatrzony jest krań­
cem obszernym z granitu. Średnica ocembrowania wy­
nosi 21 cali wied. Wysokość słupa wody do odpływu 
26 cali. O kilka kroków od źródła urządzony jest mały 
zbiornik, do którego spływająca woda przeznaczoną jest 
do przyrządzania kąpiel.

Woda zdroju tego świeżo zaczerpana jest bezbarw­
ną i przeźroczystą. Nalana do naczyń szklannych słabo 
perełkuje. Woń posiada bai-dzo słabą naftową. Smaku 
miękkiego, nieco ściągającego, atramentowego, przypo­
minającego olej skalny, wszakże nie odrażającego.



Na dnie i na bokach ocembrowania, jako tóż w ka­
nale wodę tę odprowadzającym spostrzegać się daje dość 
obfity osad szlamisty ochrowaty.

Ciepłota zdroju badana wielokrotnie przy różnych 
ciepłotach powietrza atmos. okazała się jednostajną 
i wynosiła 9.1® Cels. odpowiednie 7.28®R.

Przez T o eo sie w ic z a  podana ciepłota wynosi 7.8® K.
Nalana do naczyń szklannych i wystawiona na 

działanie powietrza atmos. w kilka godzin zaczyna być 
mglistą, a po upływie 12tu godzin tworzy się widoczny 
osad barwy rdzawćj. Tworzenie się to osadu następuje 
natychmiast po zagotowaniu się wody.

Ciężar gatunkowy oznaczono za pomocą aerome- 
tru F e l l e n b e r g a , na którym okazywał 20® przy cie­
płocie wody 15.6® C., co odpowiada ciężarowi gat. 
100062 *).
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*) Kto miał sposobność zajmowania się oznaczaniem ciężaru 
gatunkowego płynów mających mało co większą gęstość od 
wody przepędzonej, temu nie jest obcem, z ilu nieprzyje­
mnościami niekiedy walczyć wypada, a mimo to rzadko kie­
dy dochodzi się do pomyślnych wypadków. Albowiem uży­
wając do odważania takich cieczy flaszeczek małych, różnice 
będą tak mało znaczne, że się niekiedy nawet na najczul­
szych ważkach dostrzedz nie dadzą. W takich więc razach 
potrzeba do ważenia użyć naczyń takich, któreby przynaj- 
mnićj '/; liti-a, a nawet więcej cieczy mieścić w sobie mogły. 
Tu znowu zachodzi trudność z ważkami, albowiem zwyczajne 
ważki analityczne nic tylko iżby ciężaru podobnego nie znio­
sły, ale co gorsza, bardzo łatwo uległyby zepsuciu. Te więc 
i inne jeszcze trudności spowodowały I. H. E'kllehbkrga 
do obmyślenia narządu, któryby tym nicilogortnościom zapo­
biegł, i tym jest wyżćj wzmiankowany acrometr, którego 
drzeworyt i opis dokładny znajduje się w T. IX. Zeszycie I. 
Kwartalnika poświęconego Farmaoyi praktycznej (Vzer/el-
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T o k o siew icz  wykazał ciężar gat. tej wody — 
100179. Ilość wody jaką rzeczony zdrój dostarcza, ozna­
czono w ten sposób, iż wodę z ocembrowania wyczer­
pano zupełnie i uważano, jakiego czasu będzie potrzeba 
do wypełnienia go napowrót. A że potrzeba było (5ciu 
godzin, wysokość słupa wody wynosi 26’, średnica ocem­
browania 21' a zatćm ilość wody w 6ciu godzinach 
napłynionćj wynosi 9003,8 cali sześcien. odpowiednie 
660 litrom na dobę.

B )  Badania jakościowe.

1) Badania prsy zdroju.

Na papierki lakmusowe nie wywierała najmniej­
szego działania.

Woda wapienna sprawiała w nićj słaby męt, ni­
knący za dodaniem znaczniejszćj ilości wody żelezistćj.

Kwas siarkowy rozcieńczony jako łćż i amoniak 
nie spowodowały żadnej zmiany.

Rozczyn chlorku baru w wodzie zakwaszonćj kwa­
sem chłorowodowym sprawił słaby męt, a po upływie 
kilku godzin maleńki osad.

Rozczyn azotanu srćbrowego utworzył osad biały, 
twarogowy, w amoniaku rozpuszczalny.

jahresachrift fUr praktische Pharmacia, herausgeyeben von 
Dr. G. C. W iT T S T E iN , IX. Dd. I. lift. Milncken 1860).

Rzeczony aerometr odznaczający się nadzwyczajną 
czułością i dokładnością, posiada skalę 100-stopniową. Roz­
poczyna się od 0” które w ciepłocie 12'’,5 R. oznacza c. g- 
wody czystej =  10000. Kaida zaś podziałka, posuwając się 
niżój, znaczy 1,000031, tak iż 100“ na nim odpowiadają cię­
żarowi gat. 1,0031.



Rozczyn nadżelasiiiku potasowego wpuszczony do 
wody zakwaszonej poprzednio kwasem solnym, sprawił 
natychmiast zabarwienie błękitne, a po upływie kilku 
godzin utworzył się osad tćj saraój barwy.

Rozczyn kwasu galasowego barwił ją błękitno- 
fijołkowo, a rozczyn kwasu garbnikowego czerwono- 
fijołkowo.

Kleik skrobiowy z dodaniem kilku kropel wody 
chlorowej, bynajmniej na nią nie działał.

2) Badania w jgracoioni.
a) Kilkanaście litrów wody wyparowano na misce por­

celanowej do małej pozostałości i przesączono. Osad 
na sączku zebrany po dokładnem go opłukaniu, 
jako też i płyn z przesączenia otrzymany, każde 
z zosobna oddzielnie badano.

Badanie płynu.
Na papierki probiercze działał alkalicznie.
Kwas solny sprawiał w nim lekkie burzenie.
Za dolaniem amoniaku nie ulegał ■ najmniejszej 

zmianie.
Rozczyn chlorku baru w płynie zakwaszonym 

kwasem solnym, sprawiał osad biały.
Rozczyn azotanu srebrowego tworzył obfity osad 

twarogowy. Część znaczniejszą rzeczonego płynu kwa­
sem solnym zakwaszonego, wyparowano do suchości 
i wyprażono. Pozostałość ryyprażoną rozpuszczono w wo­
dzie przepędzonej, przesączono i podzielono na 2 części.

W jednćj z nieb rozczyn antyniooianu potasowego 
sprawni osad biały krysztaliczny. Do. drugićj dolano co­
kolwiek rozczynu chlorku platyny i w łaźni wodnej do
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suchości wyparowano. Pozostałość nalana wyskokiem 
zupełnie się w nim rozpuściła.

Resztę pozostałego płynu wynoszącą większą po­
łowę całkowitćj ilości, wyparowano do suchości, a otrzy­
maną ztąd massę solną utartą jak najsnbtelnićj, wytra­
wiano kilkakrotnie wyskokiem. Po przesączeniu, płyny 
wyskokowe zebrane przeznaczono do śledzenia jodu, 
bromu i lityny, wszelako ciał tych nie wykryto.

Badanie osadu pod 2 a) otrzymanego. 
a) Osad przerzeczony rozpuszczono w dostatecznćj 

ilości kwasu solnego rozcieńczonego (któremu to 
działaniu towarzyszyło moo.ie burzenie, pochodzące 
od wywięzującego się gazu kwasu węglowego) 
i w łaźni wodnej wyparowano do suchości. Otrzy­
maną pozostałość zwilżono kwasem solnym zgęsz- 
czonym, następnie dolawszy wody przepędzonćj, 
zagotowano. W cieczy otrzymanćj tym sposobem 
utworył się osad, który na sączku zebrany, opłu­
kano i zasuszono. Osad przerzeczony posiadał barwę 
ciemno-cisawą, ogrzewany w tygielku platynowym 
zczerniał, uwalniając z siebie dymy woni nie miłćj, 
działające alkalicznie. Mocnićj prażony utracił bar­
wę czarną, a pozostałość po wyprażeniu przedsta­
wiała proszek biały w zębach trzeszczący. 

h) Y)o płynu zebranego po wydzieleniu osadu pod a) 
dodano amoniaku w nadmiarze i zagotowano. 
Utworzony osad barwmy ezciwvono-cisawej zebrano 
na sączku, opłukano, rozpuszczono w kwasie sol­
nym, a otrzymany ztąd płyn badano następnie:

Do cząstki tego płynu wpuszczone kilka kro­
pel rozczynu żelazosinku potasowego sprawiły osad 
błękitny.



Do znaczniejszej części płynu dodano w nad­
miarze ługu potasowego i po zagotowaniu przesą­
czono. Do przesączonego płynu alkalicznego dolany 
rozczyn chlorku amonu, za ogrzaniem utworzył ma- 
łeńki osad galaretowaty.

Do innej cząstki dodano rozczynu molybdenia- 
nu amonowego, kwasem azotowym przesyconego, 
i zagotowano. Utworzył się nader maleńki osad, 
barwy cytrynowo-żółtej.

Kilkanaście kropel rzeczonego płynu wyparo­
wano na blaszce platynowej do suchości, zmięszano 
z węglanem sodowym i odrobiną saletry, i takową 
mięszankę stopiono w płomieniu ukwaszającym 
dmuchawki. Otrzymane topliwo posiadało barwę 
zieloną, która po ostudzeniu w błękitno-zieloną się 
przemieniła.

e) Nareszcie do płynu pozostałego po wydzieleniu osa­
du pod h), dodany rozczyn szczawianu amonowego 
w nadmiarze, utworzył osad biały, będący szcza­
wianem wapniowym. Do przesączonego zaś płynu 
po wydzieleniu wapna, dolany rozczyn fosforanu 
sodowego, po upływie kilku godzin sprawił osad 
biały krysztaliczny.
W celu zbadania ażali ta woda oprócz kwasu wę­

glowego nie posiada pochłoniętych innych jeszcze ga­
zów, postąpiono sobie jak przy poprzednich zdrojach, 
i przekonano się, iż podobnie jak tamte zawiera w so­
bie gaz bagienny i azot.

Według uskutecznionych tym sposobem badań 
woda rzeczona zawiera w sobie następujące składniki:
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Sodę,
Wapno,
Magnezyą,
Glinkę,
Niedokwasek żelaza 
Niedokwasek manganezu, 
Chlor,

Kwas węglowy wolny i 
połączony.

Kwas fosforowy,
Kwas krzemowy,
Istoty organiczne,
Gaz bagienny.
Azot,
Olej skalny.

76

Kwas siarkowy,
Z wymienionych składników, glinka, kwas fosfo­

rowy i olej skalny z powodu nader małej ich ilości nie 
dały się ilościowo oznaczyć.

C) Rozbiór ilościowy.

I. Oznaczenie ogólnej ilości składników zsiadłych.
500 cent. sz. wody =  600,31 gram. wprost ze źró­

dła zaczerpniętej wyparowano na miseczce platynowćj 
z największą starannością do suchości. Pozostałość za­
suszona w łaźni powietrznćj w ciepłocie 150® C. ważyła 
0,332 gramów — 0,063588

II. Oznaczenie istot organicznych.
Pozostałość zasuszoną otrzymaną pod I, 0,332 

gram. wynoszącą a pochodzącą z 500,31 gram. wody, 
prażono tak długo, dopóki istoty organiczne nie zostały 
zupełnie zniszczonemi; pozostałość zwilżono rozczynem 
węglanu anionowego, zasuszono i lekko wyprażono. Wy­
prażona pozostałość ważyła 0,312 gram., a zatem uby­
tek z wyprażenia pochodzący wynosił 0,02 gram., któ­
ry policzyć wypada na istoty organiczne. A zatem isto­
ty organiczne wynoszą 0,039975
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III. Oznacsenie całkowitej ilości kwasu węglowego.
400 cent. sz. rr 400,248 gram. wody za pomocą 

lewarka szklannego wprost ze zdroju zaczerpniętej, 
wpuszczono do bańki szklannej, mieszczącej w sobie mie­
szaninę chlorku baru z amonijakiem, dostateczną do strą­
cenia całkowitej ilości kwasu węglowego w tej objęto­
ści wody zawartego. Po mocnem skłóceniu ogrzewano 
bańkę aż do zawrzenia płynu i jak najspieszniej prze­
sączono; zebrany na sączku osad dokładnie opłukany 
i zasuszony wsypano do tej samej bańki razem z po­
piołem ze spalenia sączka pozostałym i kwasem azoto­
wym normalnym miareczkowano. Z trzech doświadczeń 
z taką samą ilością wody powtarzanych zawsze jedna­
kowe otrzymano wypadki, to jest wypotrzebowano 5,2 
c. część kwasu, odpowiednie 0,1144 gram. kwasu wę­
glowego — 0,285822 f/o,.

IV . Oznaczenie kteasu krzemowego, siarkoioego i sody.
Kilka tysięcy gramów wmdy zakwaszonej kwa­

sem solnym, parowano na misce porcelanowej a w koń­
cu na parowniczce platynowej, utrzymywanej w łaźni 
wodnej aż do suchości. Pozostałość zwilżoną kwasem 
solnym zalano wodą przepędzoną, zagotowano, a wy­
dzielony kwas krzemowy zebrano na sączku, opłukano 
go, zasuszono i wyprażono.

Do płynu kwaśnego, po wydzieleniu kwasu krze­
mowego pozostałego, dolano w nadmiarze rozczynu 
chlorku baru, a osadzony siarkan barowy na sączku 
zebrany, opłukano, zasuszono i wyprażono.

Ciecz po wydzieleniu siarkanu barowego pozostałą 
wyparowano w łaźni wodnej prawie do suchości; pozo­
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stałość rozpuszczono w niewielkićj ilości wody czystćj 
i dolewano do nićj po trosze czystego mleka wapien­
nego, dopóki działania mocno alkalicznego nie dostrze­
żono. Po ogrzaniu takowego rozcieku przesączono go, 
płyn przesączony strącono amonijakiem i rozczynem 
węglanu amonowego, a po przesączeniu otrzymaną ciecz 
na miseczce platynowćj do suchości wyparowano. Otrzy­
maną pozostałość lekko wyprażono, po czem znajdującą 
się w nićj maleńką ilość magnezy!, za pomocą niedo- 
kvvasu rtęciowego, a później resztę wapna i baryty a- 
monijakiem i węglanem amonowym wydzielono;, naresz­
cie pozostały rozczyn w tygielku platynowym wyparo­
wany do suchości, lekko wyprażono i odważono.

Tym sposobem postępując, otrzymano następujące 
wypadki:
1. «; 6003,72 gram. wody wydały 0,14i

gram. kwasu krzemowego =: . . 0,023485
b) 4002,48 gram. wody wydały 0,097

gram. kwasu krzemowego =  . . 0,024235
Ilość pośrednia kwasu krzemowego =i 0,023860

2. a) 6003,72 gram. wody wydały siarkami
barowego 0,342 gram. odpowiednie 
0,117336 gram. kwasu siarkowego =  

b) 4002,48 gram. wody wydały siarka- 
nu barowego 0,23 gramów odpowie­
dnie 0,079046 gramom kwasu siar­
kowego ..............................................  0,019748
Ilość pośrednia kwasu siarkowego — 0,019646 ’■/,

3. qj 6003,72 gram. wody wydały chlorku
sodu 2,634 gram. .............................  0,422071

b) 4002,48 gram. wody wydały chlorku
sodu 1,62 gram. ................................ 0,404749

P / /m»

0,019544



Ilość pośrednia chlorku sodu =  . . 0,413410 p/,,.,
które odpowiadają sodzie . . . .  0,219802

V. Oznaczenie chloru, niedokwasJcu żelaza, niedókioashu 
manganezti, wapna i magnezyi.

Kilka tysięcy gramów wody wyparowano na mi­
sce porcelanowej do pozostałości '/i części. Tak za­
gęszczoną wodę przepuszczono przez sączek (opłukany 
poprzednio wodą kwasem azotowym zaprawioną), a ze­
brany na sączku osad (0) wmdą czystą dokładnie ob­
mywszy, tak z nim jako też z przesączoną cieczą postą­
piono jak następuje:

a) Ciecz z przesączenia jako też opłukania osadu ze­
braną zakwaszono kwasem azotowym, i rozczynem 
azotanu srćbrowego całą ilość chloru w postaci 
chlorku srćbra strąciwszy, zwykłym sposobem o- 
znaczono. Z płynu przesączonego otrzymanego po 
wydziełeniu chłorku srćbra, dodany w nadmiarze 
azotan srćł)rowy strącono za pomocą kwasu solne­
go, a po wydzieleniu chlorku srebra, zebraną ciecz 
do małej pozostałości wyparowano. Przekonawszy 
się wszakże, iż zawierała w sobie cząstki wapna, 
magnezyi i niedokwasu manganezu, z rozczynem 
poniżćj pod h) wzmiankowanym połączono. 

h) Osad (0) na sączku pozostały rozpuszczono w kwa­
sie sołnym; otrzymany rozczyn połączono z cieczą 
pod a) wspomiiioną, po oddziełeniu chlorku srebra 
pozostałą, i celem wydzielenia z nićj kwasu krze­
mowego, w łaźni wmdnćj do suchości wyparowmno. 
Pozostałość zwilżoną poprzednio kwasem solnym 
rozpuszczono w wodzie czystćj, a z otrzymanćj po 
przesączeniu cieczy, wlanćj do bańki szklanućj.
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strącono żelazo i manganez za pomocą amonijaku 
i siarczku amonu. Po dokładnćm podstaniu się o- 
sadu, wydzielono go na sączku i opłukano wodą 
czystą.
Płyn z przesączenia otrzymany kwasem solnym 

zakwasiwszy, ogrzówano, a po wydzieleniu z niego siar­
ki, strącono i oznaczono najprzód wapno za pomocą 
rozczynu szczawianu am.onowego, a następnie magnezyą 
rozczynem fosforanu sodowego.

Osad siarczku żelaza i siarczku manganezu pod h) 
otrzymany, rozpuszczono w kwasie solnym, dodano 
w nadmiarze wody chłorowój a następnie amonijakiem 
strącono, pozostawiwszy przez kilkanaście godzin na go­
rącu w łaźni piaskowój, poczóm przesączono, osad na 
sączku zebrany obmyto, zasuszono, wyprażono i odwa­
żono. Po odważeniu rozpuszczono go w kwasie solnym, 
a po zredukowaniu niedokwasu żelaza na niedokwasek 
za pomocą cynku, ilość żelaza rozczynem miareczkowa­
nym iiadmauganezyanu potasowego oznaczono; z różnicy 
zaś, jaka zachodziła w wadze wyprażonego osadu, a 
w obliczonej ilości żelaza za pomocą nadmanganezyanu 
potasowego, ilość niedokwasku manganezu obrachowano.

Wypadki były następujące:
1.0^2669,6 gram. wody wydały 2,33 

gram. chlorku srćbra odpowiadające
0,576069 chloru = ........................  0,215788 ■*/„,.

h) 1428,9 gram. wody wydały 1,25 gram. 
chlorku srebra, odpowiadające0,309050
chloru =  .......................................  0,216385
Ilość pośrednia chloru = : . . . .  0,216036 

2. a) 2669,6 gram. wody wydały osadu za­
wierającego w sobie niedokwas że-
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laza i manganezowy niedokwasek 
manganezu 0,052 gram. Za pomocą 
miareczkowania obliczono w nim nie- 
dokwasu żelaza 0,044317 gram. od­
powiednich 0,039891 gram. niedo-
kwasku żelaza = : .............................  0,014942 >’/„

h) 1428,9 gram. wody wydały osadu za­
wierającego niedokwas żelaza i man- 
ganezowy niedokwnsek manganezu 
0,028 gram. Za pomocą miareczko­
wania obliczono w nim niedakwasu 
żelaza 0,024312 gram. odpowiednich 
0,021883 gram. uiedokwasku że­
laza — ................................................0,015128

3. a) 2669,6 gram. wody wydały osadu 
zawierającego niedokwas żelaza i 
manganezowy niedokwasek manga­
nezu 0,062 gram. Z tego obliczono 
według 2. a) na niedokwas żelaza 
0,044317 gram., wypada na man­
ganezowy niedokwasek mangane­
zu 0,007683 gram. odpowiednich 
0,007147 gram. niedokwasku man­
ganezu = .......................................  0,002677 7™

h) 1428,9 gram. wody wydały osadu 
zawierającego niedokwas żelaza i 
manganezowy niedokwasek manga­
nezu 0,028 gram. W ilości tój obli­
czono według 2.h) na niedokwas że­
laza 0,024312 gram., wypada na man­
ganezowy niedokwasek mangane­
zu 0,003688 gram. odpowiednich
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0,003431 gram. niedokwasku man-
ganezu = .......................................  0,002401 ‘'/m-
Ilość pośrednia niedokwasku manga-
nezu = ............................................ 0,002539

4. aj 2669,6 gram. wody wydały węglanu 
wapniowego 0,332 gram., które od­
powiadają 0,18631 gram. wapna 0,069789

h) 1428,9 gram. wody wydały węglanu 
wapniowego 0,18 gram., te odpowia­
dają 0,101009 wapna — . . . . 0,070683
Ilość pośrednia wapna — . 0,070236

o. a) 2669,6 gram. wody wydały fosfora­
nu dwumagnowego 0,105 gram. od­
powiednich 0,037837 magnezyi =  .

b) 1428,9 gram. wody wydały fosforanu 
dwumagnowego 0,054 gram. odpo­
wiednich 0,019459 magnezyi =
Ilość pośrednia magnezyi =  . . .

0,014173

0,013618 V, 
0,013895

VI. Oznaczenie gazu bagiennego i azotu w wodzie 
pocMoniętgch.

Z narządu mieszczącego w sohie 486,5 cent. sz. 
z dwóch wypadków obliczona ilość pośrednia gazu u- 
wolnionego od kwasu węglowego wynosiła w ciepłocie 
18“C. i zwyczajnćm ciśnieniu powietrza atm. 16,5 cent. sz.

A zatćm w 1000 cent. sz. tćj wody znajduje się 
gazu w ciepłocie 18® C. i zwyczajnćm ci.śnieniu powie­
trza 34,12 cent. sz.

6
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Po spaleniu gazu tego z kwnsorodem otrzymano 
wypadki następujące;

Objąt wO“C. 
i ł™'“ ciśnienia

Gaz wprowadzony do eudiometru wynosił . 48,24
Po wpuszczeniu p o w ie t rz a ............................ 198,41
Po wpuszczeniu kw asorodu .......................  278,19
Po spaleniu.....................................................  205,84
Po pochłonięciu kwasu węglowego . . . 166,28

Po tóra działaniu okazało się, iż
Gaz badalny wynosił............................ 48,24
Kwasoród w puszczony........................80,06
K ontrakcya...........................................72,63
Kwasoród spalony................................. 72,63
Utworzony kwas węgłowy . . . .  39,.56 
Po dokonanem obliczeniu wypada na gaz ba­

gienny ..........................................................39,56
a na a z o t .......................................................... 8,68.

A więc 100 objątów zawierają:
Gazu bagiennego............................. 82,00
A zo tu .....................................................18,00.

Ponieważ 1000 cent. sz. tój wody zawierają obu 
gazów w 18" C. 34,12 cent. sz., a zatóm 

1000 cent. sz. wody zawierają: 
aj Gazu bagiennego w ciepłocie 18" C. 27,98 cent. 

sz. r :  26,19 w 0" C. i zwyczajnem ciśnieniu po­
wietrza atm. =  0,018730 ziarnom. 

bj Azotu w 18" C. 6,14 cent. sz. z: 5,73 w O" O. i 
zwyczajnóm ciśnieniu powietrza atm. =  0,006435 
ziarnom.
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VII. Wyliaz sMadniMw zawartych w 1000 częściach 
tej wody bez względu na ich połączenie.

S o d y ...............................................................  2,219802
W a p n a ..........................................................  0,070236
M a g n e z y i.....................................................  0,013895
G l i n k i .............................................................. ślad
Niedokwasku żelaza................................ 0,015128
Niedokwasku m anganezu....................  0,002539
O b io r u ..........................................................  0,216036
Kwasu sia rkow ego .............................. 0,019646
Kwasu fosforowego..........................................  ślad
Kwasu w ęglow ego.............................. 2,285822
Kwasu krzemowego.............................. 0,023860
Istot o rgan icznych .............................  0,039975
Gazu bagiennego..................................  0,018730
A zo tu .....................................................  0,006438
Oleju s k a ln e g o ...............................................  ślad

Razem . . 0,932107
Od tego odtrąciwszy kwasoród odpowiedni

chlorowi w ilo śc i........................  0,048735
Ogólna ilość składników wynosi . . . .  0,883372
Odtrąciwszy jeszcze kwas węgło­

wy wolny i w połowie połączony
w i l o ś c i .................................. 0,194335

Gaz b ag ien n y .............................  0,018730
A z o t ............................................ 0,006458

0,219503
Ogół składników zsiadłych wynosi . . . 0,663869
Ilość składników zsiadłych otrzymana przez 

wyparowanie wody do suchości wedle
C) w y n o s i................................  0,663588

6.



D ) Obliczenie otrzymanych wypadków i zespo­
lenie połączeń.

a) Siarlcan sodowy.
Według C) IV. 2 całkowita ilość kwasu

siarkowego w y n o s i........................  0,019646 7„,.
i łączy s o d y ............................................ 0,015290
tworząc siarkami sodowego...................  0,034936.

b) Chlorek sodu.
Według C) V. 1 obliczona ilość chloru wy­

nosi ................................................  0,216036 7,,.
łącząc s o d u ...........................................  0,139979
tworzy chlorku s o d u ........................ ....  0,356015.

c) Węglan sodowy.
Według C) IV. 3 obliczono sody . . . 0,219802 
z tćj połączono z kw. siarkowym 0,015290 
z chlorem połączono sodu . . 0,139979 
który odpowiada sodzie . . . 0,189286

razem . . 0,204576 
reszta sody . . 0,015226

wiąże kwasu węglowego........................  0,010743
i tworzy węglanu sodowego . . . .  7  0,025969.

Węglan wapnioicy.
Według C) V. 4 obliczono wapna . . 0,070236 
te wiążą kwasu węglowego . . . .  0,054926 
tworząc węglanu wapniowego . . . 0,125162.

e) Węglan magnowy.
Według C) A/. 5 obliczono magnezyi . 0,013895
te łączą kwasu węglowego................... 0,015014
tworząc węglanu magnowego . . . . 0,028909.
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f) Węglan żelazawy. ^
Według C) V. 2 obliczono niedokwasku żelaza 0,016128 
które wiążą kwasu węglowego . . . 0,009234 
i tworzą węglanu żelazawego . . . .  0,024362.

g) Węglan manganezawy.
Według C) V. 3 obliczono niedokwasku

manganezu.........................................  0,002539
te wiążą kwasu węglowego.....................  0,001570
tworząc węglanu manganezawego . . 0,004109.

h) Kwas hrzemowy.
Według C) IV. 1 wydzielony kwas krzemowy

w y n o s i .............................................  0,023860

i) Istoty organiczne.
Według C) II. istoty organiczne wynoszą 0,039975

h) Kwas węglotoy wolny obliczony na wagę.
a) Według C) III. obliczona ogólna ilość

kwasu węglowego wynosi . . . .  0,285822
z ilości tćj jest połączonego: 
z sodą według c) . . .  . 0,010743 
z wapnem według d) . . 0,054926 
z magnezyą według e) . . 0,015014 
z niedokwaskiem żelaza we­

dług f ) ......................... 0,009234
z niedokwaskiem mangane­

zu według g) . . . . 0,001570
razem . 0,091487

pozostałe . 0,194335
stanowią kwas węglowy niby wolny.
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?>• Od|rąciwszy od niego kwas węglowy 
potrzebny do utworzenia dwuwęglanów,
w i l o ś c i ...........................................  0,091487
Pozostaje na kwas węglowy istotnie 
w o ln y ................................................. 0,102848

l) Kioas tv§glowy wolny obliczony na ohjąt.
a. Według h) a. kwas węglowy niby wolny

wynosi................................................. 0,194335
0,194335 gram. kwasu węglowego w 0“ C. przy 

zwyezajnóm ciśnieniu powietrza atm. odpowiadają 
92,82 cent. sz. =  102,52 w ciepłocie zdroju wyno­
szącej 10,1° C.

1000 gram. tój wody zajmują przestrzeń 999,38 
cent. sz.; a więc

1000 cent. sz. wody w ciepłocie zdroju zawierają 
102,58 cent. sz. kwasu węgłowego niby wolnego.

p. Według Jc) |3. obłiczono kwasu węglowego istotnie 
wolnego 0,102848 r/^.

0,102848 gram. kwasu węglowego w 0° C. i 
przy zwyczajnem ciśnieniu powietrza atm. odpowia­
dają 52,3 cent. sz. =: 54,26 w ciepłoeie zdroju; a 
zatóm:

1000 cent. sz. wody w ciepłocie zdroju zawierają 
54,3 cent. sz. kwasu węglowego istotnie wolnego.

■ni) Gaz bagienny.
Według C) IV. obliczono gazu bagiennego 0,018730 

n) Azot.
Według C) IV. obłiczono azotu 0,006438
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UJ Zeistawienic połączeń.
a) Połcyczenia kwasu węgloivego z zasadami obliczone 

jako węglany pojedyncze bezwodne.

87

w 1000 czę- w 1 ft. = 7680
ściach zianiom

Siarkanu sodowego . . 0,034936 0,268309 ziarn
Chlorku sodu . . . . 0,356015 2,734195 n
Węglanu sodowego . . 0,025969 0,199442 j?

„ wapniowego . 0,125162 0,961224 ł)
„ magnowego 0,028909 0,222021 »
„ żelazawego 0,024362 0,187100 n
„ inanganezawego 0,004109 0,031557 »

Kwasu krzemowego . . 0,023860 0,183244 n
Istot organicznych . . 0,039975 0,307008 T)
Razem składników zsia-

d ły ch ......................... 0,663297 5,094120
Kwasu węglowego połą-

czonego z węglanami dla
utworzenia dwuwęgla-
n ó w ........................ 0,091487 0,702620 »

Kwasu węglowego istotnie
w olnego................... 0,102848 0,789873

Gazu bagiennego . . . 0,0187.30 0,143846 r
Azotu............................. 0,006438 0,049444 >5
Ogółem wszystkich skła-

d n ik ó w ................... 0,882800 6,779903 n

W ilości nieoznaczalnśj : 
Fosforan półtoraglinowy. 
Olej skalny.
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b) Połączenia kwasu węglowego z zasadami obliczone 
jako dwuwęglany bezwodne.

OL. W ilości oznaczalnśj;

w 1000 czę- Wl ft.= 7680
ściach ziarnom

Siarkanu sodowego . . 0,034936 0,268309 ziarn
Chlorku sodu . . . . 0,356015 2,734195
Dwuwęglanu sodowego . 0,036712 0,281948 J? i

„ wapniowego . 0,180088 1,383076 n
„ magnowego . 0,043923 0,337329 n
„ żelazawego 0,033596 0,258017 n
„ manganezawego 0,005679 0,043615 n

Kwasu krzemowego . . 0,023860 0,183244 n '
Istot organicznych . . 0,039975 0,307008 j?
Kazem składników zsia-

d łych ........................ 0,754784 5,796741
Kwasu węglowego isto-

tnie wolnego . . . 0,102848 0,789873 n !
Gazu bagiennego . . . 0,018730 0,143846 j?
Azotu........................ 0,006438 0,049444
Ogółem wszystkich skła- --------j

d n ik ó w ................... 0,882800 6,779904 1
” i

1
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р) W ilości nieoznaczalnśj (zobacz a )̂.

с) Gazy obliczone na objętość wynoszą w ciepłocie zdroju
i przy zwyczajnem ciśnieniu powietrza atm.

a) Kwas węglowy istotnie wolny.
1000 cent. sz. wody zawierają go 54,3 cent. sz. 
1 funt =: 32 cal. sz. zawiera go 1,63 cali sz.

b) Kwas węglowy niby wolny.
1000 cent. sz. wody zawierają go 102,58 cent. sz. 
1 funt =  32 cal. sz. zawiera go 3,28 cal. sz.

c) Gaz bagienny.
1000 cent. sz. tój wody zawierają go 26,08 cent. sz. 
1 funt — 32 cal. sz. zawiera go 0,83 cal. sz.

d) Azot.
1000 cent. sz. *t6j wody zawierają go 6,1 cent. sz. 
1 funt wody — 32 cal. sz. zawiera go 0,20 cal. sz.
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F )  Zestawienie porównawcze
wypadków niniejszego rozbioru z wypadkami podanemi 

przez T o ro siew icza  w r. 1839.

W 1 funcie =  7680 ziarnom wykryli:

Aleksandro­
wicz Torosiewicz

z i a r n

Siarkanu sodowego . . . .
Chlorku so d u ........................
Węglanu sodowego . . . .  
Źródłanu sodowego . . . . 
Węglanu wapniowego . . . 

„ magnowego . . . 
„ żelazawego . . . 
„ inanganezawego . . 

Fosforanu półtoraglinowego . 
Kwasu krzemowego . . . .  
Istot organicznych . . . .  
Kwasu źródłowego . . . .

0,268309
2,734195
0,199442

0,961224
0,222021
0,187100
0,031557

ślady
0,183244
0,307008

0,245466

0,016533
1,192800
0,370833

} 0,206233

0,103063

0,297866
Ogólna ilość składników zsia­

dłych .................................. 5,094120 2,432794
Kwasu węglowego połączone­

go z węglanami dla utwo­
rzenia dwuwęglanów. . . 0,702620 0,678527

Kwasu węglowego istotnie wol­
nego .................................. 0,789873 ____

Gazu bagiennego................... 0,143846 —

Azotu....................................... 0,049444
ślady

—
Oleju s k a ln e g o ................... —
Ogółem wszystkich składni­

ków .................................. 6,779903 3,111.321
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Gazy obliczone na objąt wynoszą; 
W 1 funcie wody =: 32 cali sz.

Aleksandro­
wicz Torosiewicz

ca l e  sze Śc i enne

3,28 1,40
1,63 —

0,83 _
0,20 —

Kwasu węglowego niby wolnego 
Kwasu węglowego istotnie wol­

nego ..................................
Gazu bagiennego . . . .
A z o t u ..................................

Z porównania niniejszego okazuje się, iż ogólna 
ilość składników tej wody wc 'ług nowego rozbioru jest 
przeszło dwa razy większą od rozbioru dawniejszego. 
Uderzającą różnicę stanowi ilość chlorku sodu, którego 
przeszło 10 razy więećj znalazłem jak go Torosiewicz 
oznaczył; tudzież węgłan sodowy, siarkan sodowy, kwas 
węglowy istotnie wolny, gaz bagienny i azot, których 
w rozbiorze Torosiewicza nie dostaje. Natomiast To­
rosiewicz oznaczył cokolwiek więcej węglanu wapnio­
wego i węglanu magnowego; zaś w miejsce węglanu 
sodowego oznaczył żródłan sodowy lecz w ilości 12 ra­
zy mniejszćj od poprzedniego. Co do ilości żelaza, to 
łącznie z manganezem zgodnem się okazuje w obu wy­
kazach.

Z tych wypadków wypadałoby wnosić, iż rzeczona 
woda od czasu pierwszego jćj chemicznego rozbioru u- 
legła tak znacznćj zmianie, i to nietylko pod względem 
ogólnćj ilości części składowych, ale nawet pod wzglę­
dem stosunku ilości pojedynczych jej składników, tudzież 
ich jakości. Co tern bardzićj jest zastanawiającćm, iż 
w dawnćm ocembrowaniu, oprócz trzech źródełek wy­
dających jednakową wodę, żadnych wód obcych nie 
dostrzegłem.



Jednakże domniemanie to rozstrzygnąć zdoła sta­
nowczo nowy rozbiór chemiczny tćj wody, po upływie 
kilku łub kilkunastu lat uskuteczniony.
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lY. Zdrój siarczany.

A )  Opisanie przymiotów fizycznych.
Woda tego zdroju zbiera się w dość obszernćm 

cztćrościennem ocembrowaniu, urządzonem z kamienia 
piaskowego twardego. Ocembrowanie to ma 49caliwied. 
długości, 36 cali szćrokości i tyleż wysokości. Słup wo­
dy do odpływu wynosi jedne stopę. Ztąd rurami dre- 
wnianemi odpływa do budynku kilkanaście sążni odle­
głego, gdzie w czasie pory kąpielnćj używaną bywa do 
urządzania rozmaitych natrysków, kąpieli parowych i 
nasiadowych. Używaną również bywa od wielu osób 
za napój zwyczajny z powodu jej orzeźwiającego smaku.

Woda rzeczona zaczerpana w naczynia szklanne, 
przedstawia się bezbarwną i nadzwyczaj czystą. Woń 
posiada bardzo słabą gazu siarkowodowego. Smak jćj 
jest przyjemny, orzeźwiający, po napiciu się jednakże 
przypomina aczkolwiek bardzo słabo kwas siarkowodo- 
wy i olej skalny.

Ciepłota zdroju kilkakrotnie badana tak w mie­
siącu czerwcu jako też i październiku r. 1860 przy roz- 
majtych ciepłotach powietrza atmos. (nie przenoszących 
jednakowoż 15° C.) w przecięciu obliczona, wynosi 
9,5° C. W wyższych albowiem ciepłotach powietrza, mia­
nowicie w godzinach południowych ciepłota zdroju do­



chodziła do 11,5® C. a to jedynie z powodu, iż ocem­
browanie jest zanadto obszerne, odpływ wody powolny 
i nie ma żadnego nakrycia.

Woda ta pozostawiona w naczyniach otwartych 
nawet po upływłe kilkunastu dni żadnćj nie uległa zmia­
nie. Ogrzewana aż do zawrzenia mętnieje, a po zastu- 
dzeniu tworzy się w niój niewielki biały osad.

Na dnie i bokach ocembrowania nie dostrzeżono 
żadnego osadu.

Ciężar gatunkowy badany za pomocą aerometru 
Fellenberga okazywał na tymże 18® które odpowia­
dają 1,000558 c. g.

Ilość wody jaką pomieniony zdrój dostarcza, wy­
nosi 3816 litrów na dobę.
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B ) Badania jakościowe.

Woda zaczerpana świćźo ze źródła zachowała się 
z odczynnikami w sposób następujący:

1) Woda wapienna sprawiała w nićj słaby męt, 
niknący za dolaniem znaczniejszćj ilości wody badalnćj. 
(Obecność kwasu węglowego wolnego.)

2) Rosczyn chlorku haru dolany do wody zakwa­
szonej kwasem solnym, w pierwszćj chwili nie sprawił 
w nićj żadnćj zmiany; po niejakim jednakże czasie na­
stąpiło słabe zamącenie się cieczy, a po upływie kilku 
godzin utworzył się maleńki biały osad. (Obecność bar­
dzo malćj ilości kwasu siarkowego.)

3) Rozcsyn azotanu srebrotoego w wodzie zakwa- 
szonćj kwasem azotowym, sprawił bardzo słabe zamgle­
nie barwy białej; po chwili ciecz ta zaczęła przybierać 
barwę cisawą ciemniejącą coraz bardzićj, nareszcie stała
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się zupełnie czarną, a po upływie kilkunastu godzin 
utworzył się maleńki osad czarny. (Obecność kwasu 
podsiarkawego.)

4) Kilka litrów wody zakwaszono ktcasem azoto­
wym, dolano cokolwiek rozczynu azotanu srebrowego i 
ciecz takową pozostawiono w umiarkowanćm ciepłe 
łaźni piaskowćj. Po upływie 24 godzin zebrany na dnie 
naczynia czarny osad opłukano dokładnie wodą prze- 
dędzoną, nalano amonijaHem wodą roztworzonym i prze­
sączono celem wydzielenia siarczku srebra. Do cieczy 
przesączonćj dodany kwas azotowy w nadmiarze spra­
wił osad biały twarogowaty. (Obecność chloru.)

5) Do kilku litrów wody wlano kilkanaście kropli 
rozczynu niedokicasu ołowioioego w ługu sodowym; oprócz 
zamglenia białego żadnej innej zmiany nie dostrzeżono. 
(Nieobecność siarki).

6) Papićrki napojone rozczyyiem octanu ołoiuiowego 
a po zasuszeniu zmaczane iv rozczynie leęglanu amono­
wego, przyczepiono do korków, któremi zatkano flasze 
znacznej objętości nalane do połowy wodą badałną; po 
upływie kilku godzin papierki przybrały barwę cisawą 
jasną. (Obecność nader malej ilości gazu siarkowo- 
dowego.)

7) Rozczyn szczatoianu amonoieego utworzył w tej 
wodzie biały osad. (Obecność wapna.)

8) Do płynu przesączonego z pod 7) to jest po 
wydzieleniu całkowitćj ilości wapna, dolany rozczyn fos­
foranu sodowego z trochą amonijahu po upływie kilku 
godzin sprawił biały krystaliczny osad. (Obecność ma 
guezyi.)



95

9) Rozczyny kwasu garbnikowego, kwasu galaso­
wego, jak równie nadżelasinku potasu, nie sprawiały 
w tój wodzie żadnój zmiany.

10) 12 litrów wody wyparowano w naczyniu por- 
celanowóm do pozostałości kilku uncyj. Pozostałą ztąd 
ciecz żółtawą, mętną przesączono; osad na sączku ze­
brany opłukano wodą przepędzoną, następnie badano 
tak płyn jako tóż zebrany na sączku osad.

a) Badanie płynu.
Papierki lakmusowe czerwone zamoczone w nim 

błękitniały , a kurkumowe przybrały barwę cisawą. 
(Obecność węglanów alkalicznych.)

Kwas solny w płynie tym wzniecił mocne burze­
nie (co stwierdza poprzedzające mniemanie).

Do znaczniejszej ilości rzeczonego płynu dodano 
wody barytowej w nadmiarze; pozostały ztąd osad za 
pomocą przesączenia oddzielono, a z przesączonego pły ­
nu strącono w zbytku dodaną barytę rozczynem węglanu 
amonowego. Po powtórnem przesączeniu otrzymany płyn 
wyparowano do suchości i wyprażono. Pozostałość roz­
puszczono w niewielkićj ilości wody i podzielono na 2 
części. W jednej rozczyn antymonijanu potasowego zrzą­
dził biały krystaliczny osad. (Obecność sody.)

W drugiój rozczyn chlorku platyny nie sprawił 
najmniejszego nawet osadu. (Nieobecność potażu.)

Resztę dość znaczną pozostałego płynu użyto do 
poszukiwania jodu, bromu, kwasu azotowego, kwasu 
borowego i lityny, jednakowoż bezskutecznie.

h) Badanie osadu pod 10. otrzymanego.
Rzeczony osad pochodzący z wyparowania 12 li­

trów wody, po dokładnćm opłukaniu i zasuszeniu przed­
stawiał proszek barwy białćj nieco w żółto wpadającćj;



prażony w tygielku platynowym zciemniał, zachowując 
tę samą barwę po najsilniejszóm nawet wyprażeniu. 
(Nieobecność istot organicznych.)

Tak wyprażony proszek rozpuszczono w kwasie 
azotowym roztworzonym. Otrzymaną ztąd ciecz kwaśną 
na miseczce platynowćj do suchości wyparowano, po­
wtórnie kwasem azotowym zwilżono, a nieco póżnićj 
nalano wodą przepędzoną i zagotowano. Wydzielony 
kwas krzemowy za pomocą przesączenia odłączono, a 
otrzymaną z przesączenia ciecz następnie badano.

Do cząstki tćj cieczy dodany rozczyn żelasinku 
potasowego sprawił zabarwienie błękitne a póżnićj osad 
tćj samćj barwy. (Obecność niedokwasku żelaza.)

Inną cząstkę zaprawiono rozczynem mólyhdenianu 
amonowego; ciecz została żółto zabarwioną, a po ogrza­
niu utworzył się maleńki żółty osad. (Obecność kwasu 
fosforowego). Do reszty dość znacznćj pozostałćj cieczy 
dodano amonijaku w nadmiarze, a pozostały ztąd osad 
barwy jasno-cisawćj zebrano na sączku i opłukano. 
Osad ten rozpuszczony w kwasie solnym gotowano z łu­
giem potażu żrącego i przesączono. Do płynu przesą­
czonego dodano cokolwiek chlorku amonu, a po ogrza­
niu powstał małeńki galaretowaty osad, świadczący o 
obecności glinki. Osad zaś którego ług potażu żrącego 
nie rozpuścił, zmieszany z węglanem sodowym i odro­
biną saletry i stopiony na blaszce platynowćj, utworzył 
topliwo barwy zielonćj, które po zastudzeniu stało się 
nieprzeżroczystćm i przybrało barwę jasno -błękitną. 
(Obecność niedokwasu manganezu.)

Poszukiwano również w tćj wodzie ale bezsku­
tecznie fluoru, amonijaku, baryty i sfroncyany.
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W skutek-powyższych badań rzeczona woda za­
wiera następujące składniki:

Sodę,
Wapno,
Magnezyą,
Niedokwasek żelaza,
Niedokwasek manganezu.
Glinkę,
Kwas siarkowy,

Z tych glinka, niedokwasek manganezu, kwas fos­
forowy, kwas siarkowodowy i olej skalny znajdują się 
w ilościach nieoznaczalnycli.

Gazy wywiązujące się podczas ogrzewania wody 
oprócz gazu kwasu węglowego i śladu kwasu siarkowo- 
dowego, zawierały jeszcze kwasoród i azot.

Kwas podsiarkawy. 
Kwas siarkowodowy, 
Kwas fosforowy. 
Kwas krzemowy. 
Kwas węglowy, 
Chlor,
Olej skalny.

C) Rozbiór ilościowy.
1. Oznaczenie ogólnej ilości sMadnilców zsiadłych.

500 cent. sz. wody rz 500,279 gram. wyparowa­
no w tygielku porcelanowym do suchości i w ciepłocie 
150° C. tak długo utrzymywano, dopóki po kilku po 
sobie następujących odważeniach nie otrzymano jedno­
stajnego ciężaru. Pozostałość tym sposobem zasuszona 
ważyła 0,186 gram. =  0,371792

2. Oznaczenie całlcowitej ilości kwasu węgloioego.
400 cent. sz. wody =  400,223 gram. zaczerpanćj 

wprost ze źródła, strącono rozczynem chlorku baru z a- 
monijakiem, a osad ztąd powstały jak najdokładnićj o- 
płukany, miareczkowano kwasem azotowym normalnym. 
Z dwóch doświadczeń z tą samą ilością' wody uskuteez-

7



nionych ilość pośrednia zużytego kwasu azotowego norm. 
wynosiła 7,75 cent. sz., które odpowiadają 0,1705 gram. 
kwasu węglowego =  0,426012

3. Oznaczenie hwasu siarhowego.
Kwas rzeczony oznaczono przez zagęszczenie wo­

dy zakwaszonćj kwasem solnym i strącenie rozczynem 
cklorku baru.

a) 4800 cent. sz. — 4802,678 gram. wydały siarkanu 
barowego 0,133 gram. odpowiednie 0,045631 gram. 
kwasu siarkowego r :  0,009501 

h) 5000 cent. sz. wody — 5002,79 gram. wydały siar­
kanu barowego 0,139 gram. zawićrające 0,047689 
gram. kwasu siarkowego == 0,009532 
Ilość pośrednia 0,009516

Ł  Oznaczenie hicasu podsiarkatcego.
a) 4500 cent. sz. wody =  4502,5 gram. zaprawionćj 

50 gramami kwasu solnego, parowano na misce 
porcelanowej aż do pozostałości około 50 cent. 
sześciennych. Utworzony maleńki osad szary, za­
wierający w sobie wydzieloną siarkę, zebrano na 
małym sączku, opłukano wodą czystą i razem ze 
sączkiem włożono do małćj bańki szkłannćj, a na­
lawszy na niego cokolwiek kwasu solnego, ogrzć- 
wano,' dodając po trosze sproszkowanego chloranu 
potasowego, dopóki osad nie zniknął, to jest: do­
póki cała iłość siarki nie została przeistoczoną 
w kwas siarkowy. Utworzony tym sposobem kwas 
siarkowy rozczynem chlorku baru strącony, wydał 
0,016 gram. siarkanu barowego, które odpowiadają 
0,00619 gram. kwasu podsiarkawego=0,001374 >■/„.
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h) 6 litrów wody — 6003,348 gram. (postępując jak 
poprzednio) wydały siarkaiiu barowego 0,0325 gram. 
odpowiednie 0,009099 gram. kwasu podsiarkawego 
=  0,001515 V„.
Ilość pośrednia kwasu podsiarkawego wynosi 

0,001444 "■/«.•
5. Omacsenie chloru.

4 litry wody =: 4002,232 gram. z dodaniem je­
dnego gramu węglanu sodowego chemicznie czystego, 
wyparowano na misce porcelanowój do suchości. Pozo­
stałość z przystępem powietrza lekko prażono, poczćm 
rozpuściwszy w wodzie, kwasem azotowym zakwaszono 
i przesączono. Z płynu przesączonego strącono chlor 
rozczynem azotanu srćbrowego. Otrzymany tym sposo­
bem chlorek srćbra ważył 0,132 gram. , który zawiera 
0,032635 gram. chloru. Powtórnie użyto również 4 li­
try wody, i tym samym sposobem postępując, taki sam 
wypadek otrzymano.

6. Oznaczenie hwasu hrzemoicego.
a) 4800 cent. sz. wody =  4802,678 gram. kwasem 

solnym zakwaszonćj, wyparowano do suchości, po­
zostałość zwilżono kwasem solnym, nalano wodą 
przepędzoną, zagotowano i przesączono. Zebrany 
na sączku kwas krzemowy, opłukany dokładnie i 
wyprażony, ważył 0,041 gram. 0,008536

b) 4500 cent. sz. wody — 4502,5 gram. wydały kwa­
su krzemowego 0,036 gram. =: 0,007995

Ilość pośrednia 0,008266
7. Oznaczenie niedohwasTcu żelaza.

Do płynów z pod 6 i 6̂  po wydzieleniu kwasu 
krzemowego pozostałych, dodano cokolwiek wody chlo-

99

7 .



row6j' a następnie amonijaku w nadmiarze; utworzony 
maleńki osad barwy jasno-cisawój zebrano na małym 
sączku, opłukano, a rozpuściwszy go w kwasie solnym, 
powtórnie amonijakiem strącono i przesączono *). Osad 
na sączku wydzielony jak najdokładniój opłukany, za­
suszono, wyprażono i odważono. Płyny zaś z przesą­
czenia i opłukiwania osadów powstałe, posłużyły do o- 
znaczenia wapna i magnezyi. 

a) Z 4800 cent. sz. wmdy otrzymany osad ważył 
0,014 gram.

h) 4500 cent. sz. wody otrzymany osad ważył
0,012 gram.
Ponieważ osady rzeczone oprócz niedokwasu że­

laza zawierały w' sobie, aczkolwiek w nader małćj ilo­
ści, niedokwas manganezowy, glinkę i kwas fosforowy, 
a których odłączenie i oznaczenie było niepodobnem, 
rozpuszczono je zatóm w kwasie solnym, odkwaszono 
za pomocą cynku, i istotną ilość niedokwasu żelaza 
w nich zawartego za pomocą miareczkowania rozczy- 
nem chameleonu oznaczono. 

a) Osad z 4800 cent. sz. wody ważący 0,014 gram. 
zawierał w sobie niedokwasu żelaza 0,005420 gram. 
=  0,001128

1>) Osad z 4500 cent. sz. wody ważący 0,012 gram. 
zawierał niedokwasu żelaza 0,005191 gram. =  
0,001152 7,„.

Ilość pośrednia niedokwasu żelaza wynosi 0,001140 
odpowiednie 0,001026 niedokwasku żelaza.
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*) Uczyniono to dla tego, ażeby rzeczony osad uwolnić zupeł­
nie od wapna*



8. Omacgenie wąpna.
Do płynów z pod 7 a) \ h) po strąceniu żelaza 

i t. d. pozostałych, dodano rozczynu szczawianu amo­
nowego w nadmiarze, a powstały ztąd osad szczawianu 
wapniowego oddzielono, opłukano, zasuszono i za po­
mocą wolnego prażenia na węglan wapna przeistoczono. 

a) Z 4800 cent. sz. wody otrzymany węglan wapna 
ważył 1,292 gram. =  0,269016 

h) Z 4500 cent. sz. wody otrzymany węglan wapna 
ważył 0,266520
Iłość pośrednia węglanu wapna 0,267768 od­

powiednie 0,149950 "/.a- wapna.

9. Oznaczenie magneziyi.
Pozostałe płyny z pod 8 ąl \ h) po wydzieleniu 

YTapna, wyparowano do suchości i pozostałość na mi­
seczce platynowćj prażono, dopóki soli amoniakalnych 
nie zułotniono. Po rozpuszczeniu pozostałości w kwasie 
solnym wodą rozlanym i przesączeniu, dodano amoni- 
jaku w nadmiarze, nareszcie całkowitą ilość magnezyl 
rozczynem fosforanu sodowego strącono. 

a) 4800 cent. sz. wody wydały fosforanu dwumagno- 
wego 0,198 gram. , odpowiednie 0,071351 gram. 
magnezy i =  0,014856

h) 4500 cent. sz. wody wydały fosforanu dwumagno- 
wego 0,195 gram. odpowiednie 0,070270 gram. 
magnezyi rr 0,015606 

Ilość pośrednia magnezyi wynosi 0,015231

10. Oznaczenie sody.
a) 6000 cent. sz. wody m 5002,79 gram. wyparowa­

no w łaźni wodnćj do suchości. Pozostałość nalano
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wodą przepędzoną wrzącą i przesączono. Przesą­
czoną ciecz zakwaszono kwasem solnym, a dolaw­
szy do niój amonijaku w nadmiarze, na miseczce 
platynowej wyparowano do suchości i wyprażono. 
(Tym sposobem maleńka ilość siarkami sodowego 
przeistoczoną została w chlorek sodu.) Pozostałość 
wyprażoną nalano maleńką ilością wody przepę­
dzonej , i za pomocą niedokwasu rtęciowego odro­
binę znajdującćj się magnezyi wydzielono. Po wy­
dzieleniu magnezyi otrzymaną ciecz doświadczano 
amonijakiem i kilku kroplami rozczynu szczawianu 
amonowego, a niedostrzegłszy żadnćj zmiany, wy­
parowano ją w tygielku platynowym do suchości i 
lekko wyprażono. Otrzymany chlorek sodu ważył 
0,298 gram.

b) Powtórnie z takiej samćj ilości wody otrzymany 
chlorek sodu ważył 0,2956 gram.
Ilość pośrednia z 5000 cent. sz. wody wynosi 

0,2968 gram. =  0,059326 odpowiednie 0,031455 
sody.

11) Osnac0enie kwasorodu i azotu w tej wodzie roz­
puszczonych.

Bańkę szklanną opatrzoną rurką przewodnią na­
pełniono wodą w samym źródle. Rzeczoną bańkę która 
razem z rurką mieściła w sobie 486,5 cent. sz. wody, 
ogrzewano, a wywięzujące się gazy zbierano w cylin­
drze szklannym napełnionym ługiem potasowym, który 
pochłonął całą ilość kwasu węglowego wywięzującego 
się z tej wody. Skoro po godzinnćm blisko ogrzewaniu 
ilość zbierającego się w cylindrze gazu nie zwiększała 
sję> i po przekonaniu się iż otrzymany gaz wolnym był

102



zupełnie od kwasu węglowego, zanurzono w nim ka­
wałeczek fosforu przyczepiony do druta platynowego, 
a to celem strawienia kwasorodu. Ilość gazu tym spo­
sobem otrzymanego wynosiła w ciepłocie 12® C. i zwy- 
czajnćm ciśnieniu powietrza 14,2 cent. sz. Z tych fosfor 
strawił 1,6 cent. sz. kwasorodu, reszta wynosząca 12,6 
cent. sz. po ścisłym jej zbadaniu okazała się być czy­
stym azotem.

A zatćm 1000 cent. sz. wody zawierają 
kwasorodu 3,28 cent. sz. =  0,004690 gram. 
azotu 25,89 cent. sz. — 0,033533 gram.
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12) Wykaz składników w tej wodzie zawartych hez 
względu na ich połączenia.

w 1000 częściach wody.
S o d y .............................
W a p n a ........................
Magnezyi ....................
Glinki ........................
Niedokwasku żelaza . .

„ manganezu
Kwasu węgłowego . .

„ siarkowego . .
„ podsiarkawego .
„ siarkowodowego 
„ krzemowego . .

fosforowego . .
Chloru

Kazem

0,031455
0,149950
0,015231

ślad
0,001026

ślad
0,426012 
0,009516 
0,001444 
bardzo mały ślad 
0,008266 
ślady 

0,008154 
“ 0;651054
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Odtrąciwszy od tćj summy ilość kwaso- 
rodu odpowiednią chlorowi, wyno­
szącą ...............................................  0,001839

Ogółem wszystkich składników 0,649215
Odtrąciwszy następnie kwas węglowy 

istotnie w^olny, jako też kwas wę­
glowy do utworzenia dwuwęglanów 
potrzebny (zobacz poniżćj przy obli­
czeniu połączeń) w iłości . . . . 0,279451

Ogół składników zsiadłych wynosić będzie 0,369764 
Ogółna iłość składników zsiadłych przez 

wyparowanie wody otrzymanych, 
w y n o s i...........................................  0,371729

n )  Obliczenie i zespolenie połączeń.

a) SiarJcan sodowy.
Według 3. ilość kwasu siarkowego

w y n o s i............................................ 0,009.516
te łączą so d y ..................................  0,007373
i tworaą siarkanu sodowego . . 0,016889

b) Podsiarcsyn sodotoy.

Według 4. kwas podsiarkawy wynosi 0,001444
łączy so d y .....................  0,000928
tworząc podsiarczynu sodowego . 0,002372

c) Chlorek sodu.

Według 5 obliczono chloru . . . .  0,008154
które łączą sodu ...........  0,005287
na utworzenie chlorku sodu , . . 0,013441
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d) Węglan sodowy.

Według 10. całkowita iłość sody wynosi 0,031455
która odpowiada sodowi......................... 0,02336
z tego jest połączone z chłoreni . . . 0,005287

pozostałe . . 0,018049
odpowiadają sodzie . . 0,024328 

której połączono z kwasem siar­
kowym .............................  0,007373

z kwasem podsiarkawym . 0,000928
Iłazem . . 0,008301

pozostała soda w ilości . . 0,016027 
łączy kwasu węgłowego . . . .  . . 0,011375
tworząc węglanu sodowego . . . .  0,027402

e) Węglan wąpniotoy.

Według 8. znajduje się węglanu wapnio­
wego .....................................................  0,267768
zawierające kwasu węglowego . . . 0,117818

f) Węglan magnowy.

Według 9 obliczona ilość magnezy! . . 0,015231
łączy kwasu węgłowego . . . .  . . 0,016741
i tworzy węglanu magnowego . . . 0,031972

g) Węglan żelazawy.

Według 7 obliczono niedokwasku żelaza . 0,001026 
te łączą kwasu węgłowego . . . .  0,000627 
tworząc węglanu żelazawego . . . .  0,001653
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h) Kioas hrzemowy.

Według 6 kwas krzemowy wynosi . . . 0,008154

toagę.i) Kwas ivęglowy wolny obliczony na 
Według 2 całkowita iłość kwasu węgłowego

wynosi.....................................................  0,426012
Z tój iłości połączono z zasadami, na utwo­

rzenie węgłanów:
z sodą według d) . . . . 0,011375
z wapnem według e) . . . 0,117818
z magnezyją według f) . . 0,016741
z niedokwaskiem żelazawym 
według g) . 0,000627

Razem . . 0,146561 
pozostaje na kwas węgłowy niby wolny 0,279451 

Odtrąciwsy następnie od tego ilość kwasu 
węgłowego połączonego z węglanami 
dla utworzenia dwuwęglanów, wynoszącą 0,146561 
pozostanie kwasu węgłowego istotnie 
w o ln e g o ................................................. 0,132890

k) Kwas węglowy wolny obliczony na objętość.

u) Według i) obliczono kwasu węgłowego niby wol­
nego 0,279451
0,279451 gramów kwasu węgłowego w 0° C. i w 
0,76 wysok. bar. odpowiadają 142,09 cent. sz. 
=. 147,09 cent. sz. w ciepłocie zdroju wynoszącćj 
9,5“ C.
1000 gram. tćj wody zajmują przestrzeń 999,44 
cent. sz. a zatćm



1000 cent. sz. wody w ciepłocie zdroju zawierają 
147,17 cent. sz. kwasu węglowego niby wolnego. 

/?) Według ij obliczony kwas węglowy istotnie wolny 
wynosi 0,132890
0,132890 gram. kwasu węglowego w 0® C i 0,76 
wys. bar. odpowiadają 67,56 cent. sz. =  69,94 
w ciepłocie zdroju, a zatóm 
1000 cent. sz. wody w ciepłocie zdroju zawierają 
69,98 cent. sz. kwasu węglowego istotnie wolnego.

1) Kwasoród.

Według C. 11 obliczono kwasorodu 0,004690 

m) Azot.

Według C. 11 obliczono azotu 0,033533 ‘7„.

107



108

E )  Zestawienie połączeń.
a) Połączenia Jcwasu węglotoego z zasadami, obliczone 

jako węglany pojedyncze bezwodne, 
a. W ilości oznaczalnśj:

W 1000 czę- w 1 funcie
ściach wody := 7680 ziarnom

Siarkanu sodowego . . 0,016889 0,129707 ziarn
Podsiarczynu sodowego . 0,002372 0,018217 „
Chlorku sodu . . . . 0,013441 0,103227 „
Węglanu sodowego . . 0,027402 0,210448 „

„ wapniowego 0,267768 2,056458 „
„ magnów ego 0,031972 0,245545 „
„ żelazawego . . 0,001653 0,012695 „

Kwasu krzemowego . . 0,0081.54 0,062623 „
Razem składników zsia-

d ł y c h ........................ 0,369651 2,838920 „
Kwasu węgłowego połą-

czonego z węglanami
na utworzenie dwuwę
glanów........................ 0,146561 1,125688 „

Kwasu węglowego, isto-
tnie wolnego . . . . 0,132890 1,020595 „

K w asorodu................... 0,004690 0,036019 „
A zo tu ............................. 0,033533 0,257533 „
Ogółem wszystkich skła-

dników........................ 0,687325 5,278755 „

/?. W ilości nieoznaczalnśj:
Węglanu manganezawego ślad.
Fosforanu półtoraglinowego ślad.
Kwasu siarkowodowego bardzo mały ślad.
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b) Połączenia kwasu węghtcego z zasadami, obliczone 
jako dwmcęglany bezwodne.

a. W ilości oznaczalnój;

w 1000 czę- w 1 funcie
ściacli wody = 7680 ziarnom

Siarkami sodowego . . 0,016889 0,129707 ziarn
Podsiarczynu sodowego . 0,002372 0,018217
Chlorku sodu . . . . 0,013441 0,103227 >7
Dwuwęglanu sodowego . 0,038777 0,297807 7?

„ wapniowego . 0,385586 2,961300 77
„ magnowego 0,048713 0,374116 77
„ żelazawego 0,002280 0,017410 77

Kwasu krzemowego . . 0,008154 0,062623 77
Kazem składników zsia-

d ł y c h ........................ 0,516212 3,964407 77
Kwasu w^ęglowego isto-

tnie wolnego . . . . 0,132890 1,020595 n
K w asorodu................... 0,004690 0,036019 77
A z o tu ............................. 0,033533 0,257533 77
Ogółem wszystkich skła-

dników........................ 0,687325 5,278554 77

?. W ilości nieoznaczalnśj (zobacz a /S).
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c) Qasy óblicsone na objętość wynoszą w ciepłocie 
zdroju i przy zwyczajnem ciśnieniu powietrza atmos.

w  1000 cent. sz. 
wody

w  1 funcie 
=: 32 cal. sz.

69,98 cent. sz. 2,24 cal. sz.

147,17 „ „ ^>71 „ „
3,28 „ „ 0,01 „ „

25,89 „ „ 0,82 „ „

Kwasu węglowego isto­
tnie wolnego . . . 

Kwasu węglowego niby 
wolnego . . . .  

Kwasorodu . . . .  
A z o tu ........................

Zapatrując się na wypadki osiągnięte z rozbioru 
chemicznego tój wody, okazuje się, iż ona zasługuje na 
większe jćj cenienie lekarskie, aniżeli go do tej pory 
doznawała. Bo jakkolwiek składniki jćj znajdują się 
w bardzo umiarkowanej ilości, jednakowoż są tego ro­
dzaju, iż jśj nadają eechę wody leczniczej. Sądzę zatóm, 
iż obok tak silnych zdrojów jodowych, jakiemi są zdrój 
Karola i Amalii, i rzeczony zdrój korzystne może 
znaleść zastósowanie. Największe ma ona podobieństwo 
tak pod względem ilości jako tóż i jakości składników 
do cieplic Landeckich w Państwie Pruskiem znajdują­
cych się.



01)jaśiiienie figur.

Fig. 1.
I. a) Zdrój Karola połączony za pomocą cewy szklan-

nej A, d, jako tóż szczelin będących w układzie 
pionowym skały e, e, e, ze źródłami znajdującemi 
się w ukrytych studniach I. & i I. c.

h, i, k, l dawne ocembrowanie drewniane zdro­
ju zwanego Nr. I.

II. a) Zdrój Amalii. Jest to studnia nie posiadająca wła­
snego źródła, tylko za pomocą cew szklannych 
f) 9> 9 otrzymuje wodę ze źródeł będących w stu­
dniach krytych II. h, II. c.

m, n, o, p  dawne ocembrowanie zdroju zwa­
nego Nr. II.
Fig. 2.

III. a) Zdrój żełezisty, do którego dopływa wmda kana­
łem w ziemi ukrytym u z dwóch źródełek III. 6,
III. c, będących w ścianie skały w odległości 5 
stóp.

g, r, s, t dawne oeembrowanie drewniane.
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